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DGB-Berufsleistungs- cee = Lese rb rief 

vergleich 1966 = CS So 

fiir fortschrittliche Eo om ss 
Yissi < Oe, Berufsausbildung aX om 
‘y a A Volkshochschule Ulm 

coms Sehr geehrter Herr Dohrenbusch, 
ab a - See ——- mindestens einmal im Monat, na 
y ib . Rot Se ———— S| a iM . lich wenn ich Ihre Zeitschrift beko 

i, i é = we Se ea me, nehme ich mir vor, Ihnen z 
y y o Bi Se S| << | zoe schreiben und Ihnen und thren R 
——— § Xi ix e se GE va “..  daktionskollegen fiir Ihre ausgezeic 
——— — S 2 NS nete Arbeit zu danken. In meine 

Aus AnlaB der Eréffnung des diesjahri- 4 << ee ee 9 Augen gehért Ihr Blatt zu den vo, 
gen Berufsleistungsvergleiches des DGB So Von & Soe a ee ee 2 ae bildlichsten Jugendzeitschriften, dj 
fiir die Bundesrepublik Deutschland am HASSEL o OL pee te eee Se Q ich kenne, sowohl im Inhalt wie j 

22.10.1966 verdffentlichte der DGB die a ae 0 _N Se der Gestaltung. Ihre Courage, Ihr 
Ergebnisse einer wissenschaftlichenAus- we ES a Weltoffenheit und Aktualitat ist s 
wertung der Berufsleistungsvergleiche = Sierra bewundernswert, daB man es einm 
aus den vergangenen Jahren. Re Bg bets Sega! aussprechen muB. Sie leisten ein 

Sein remem leet ausgezeichnete politische Arbeit, di 
Hier leiste der DGB einen aktiven Beitrag / “fi 3 5 Herd PST yeah man immer als Renommierpferd vo; 

auf dem Gebiete der Berufsausbildung, s Vas: a rs 2 ii eta de zeigen kann, auch wenn einmal kr 
erklarte DGB-Bundesangestelltensekre- ayil t cs tee tische Auslander an der deutsche 
tar Wilhelm Rothe. Er teilte mit, daB der © Wy De licat gt Jugend zweifeln wollen. 

Berufsleistungsvergleich in 41 Orten der WN 
Bundesrepublik stattfinde und man mit Mit nochmaligem Dank und 
rund 50000 Teilnehmern rechne. Ziel des i i besten GriiBen 
BLV sei es, den in der Ausbildung ste- Nach dem 64. Starfighter-Absturz rs i thre 
henden jungen Menschen zu helfen und »Starfighter — Wieviel haben wir denn noch? Aus: Ruhr-Nachrichten Inge Aicher-Scholl 

den fiir die Berufsausbildung Verant- 
wortlichen Material fiir die Beurteilung 
der Situation in der Bundesrepublik in Von den vielen Leitartikeln, die in den letzten Wochen zum Haushaltsplan 
die Hand zu geben. der Bundesrepublik geschrieben wurden, erscheint uns der von Jens Feddersen, 

Chefredakteur der ,,Neue Rhein Zeitung", als der mutigste und bedeutsamste, 
Wie der mit der Auswertung beauftragte weil in diesem Artikel auch endlich mit einem Tabu gegeniiber dem Wehretat 
unabhangige Sachverstandige, Herr Kri- gebrochen wird. 
stian Ledig, mitteilte, beteiligten sich im 

Jahre 1964 insgesamt 44735 Jugendliche 
am Berufsleistungsvergleich. 1190 von 
ihnen nahmen an einer schriftlichen Be- . - 
fragung teil, um weitere fiir die Auswer- Zu r Kasse bitte! M uti g e Frau 
tung wichtige Anhaltspunkte zu geben. 

Danach gaben 60 v.H. der Befragten die 
»personliche Neigung" als den Faktor Von Jens Feddersen 
fir ihre Berufswahl an. Ledig verwies 
darauf, daB von den Jugendlichen, die in 

ihrem Lehrbetrieb geférdert wurden, die [2 Haushalt klafft ein groBes Loch. sten Jahr noch zwei Milliarden Mark Die bayerische Landtagsabgeordnet 
besseren Leistungen erbracht wurden. Rund fiinf Milliarden. Der Birger mehr. Hildegard Hamm-Briicher hat cial 
Das gleiche gelte auch fiir die Teilneh- soll es stopfen. Er wird zur Kasse ge- Die Biirger der Bundesrepublik zah- bayerische Verfassungsmedaille ab. 
mer an berufsférdernden Lehrgangen. beten. len die héchsten Steuern aller Euro- gelehnt, die ihr vom Landtag iiber. 
Unbefriedigend seien im allgemeinen die Es hagelt Vorschlage, und jedem Vor- paer, und die Bundeswehr ist die reicht werden sollte. Die Politikerin, 
Leistungen im Rechnen. schlag folgt der Protest der Interes- starkste und teuerste Militarmacht die als eine der ,,unbequemsten“ Ab. 

senten, Tabak und Rum sollenteurer Westeuropas. Liegt hier der Schlis- geordneten Bayerns gilt, erklarte i 
Ferner hatte die Mehrzahl der Befragten werden - nun gut, wer raucht und sel fiir den Angriff auf die Brief- dem FDP-Pressedienst: ,,Obwohl ic! 
noch nicht einmal acht Stunden Berufs- trinkt, der soll auch zahlen. Beim tasche? mir der ehrenvollen Auszeichnun 
schulunterricht in der Woche. Auch Auto aber wird es kritischer, bei den Hat die Regierung gepriift, ob die bewuBt bin, sehe ich mich zu meine 
zeige sich aus der Befragung, da® die Sparpramien gefahrlicher, beim sozia- fiinf Milliarden nicht im Etat der Bun- gr6Bten Bedauern auferstande, di 
Berufsberatung der Arbeitsamter noch len Besitzstand alarmierend. deswehr stecken? Sind 500000 Sol- bayerische Verfassungsmedaille an. 
erheblich ausgebaut werden miisse, um Spart der Staat? daten notwendig? Brauchen wir die zunehmen. Nicht nur, weil ich de 
ihre Aufgaben ausreichend erfiillen zu Hier greift der Staat in die Brief- Starfighter? Die teuren U-Boote? Die Sinn und die Bedeutung derartige 
kénnen. tasche. Er nimmt dem Biirger, was er vielen Panzer? Die neuen Zerstérer? Auszeichnung nicht zu verstehen ver 

dem Wahler gegeben hat. Mit einem Die Briten mit ihrer viktorianischen mag, sondern auch, weil ich es gerad 

faulen Trick erhéht er die Steuern. Kasernen-Armee? Die Amerikaner in diesen Wochen und Monaten al: 
Im Privatleben gibt es ein treffendes mit ihren Mittelstreckenraketen? unertraglich empfunden habe, in wel 
Wort dafiir: Betrug. Der Staat nennt Der Militar-Etat und die Kosten fir chem AusmaB der Geist und de! 

es Ausgleich des Haushalts. die fremden Truppen dirfen kein Buchstabe dieser Verfassung ge 
Die fiinf Milliarden miissen in die Tabu mehr sein. In einer Zeit des welt- dehnt, gebeugt und aller Wahrschein 
Kasse. Das sagen die Experten. Miis- politischen Wandels, der globalen lichkeit nach sogargebrochen wurde." 
sen wir ihnen glauben? Entspannung und der Veranderungen 
Statt vom Birger zu nehmen, sollte in Europa muB gepriift werden, ob 
der Staat sparen. Statt an der Steuer- sich die Bundesrepublik nicht einen 
schraube zu drehen, soliten die Aus- militarischen Luxus leistet. Vielleicht 
gaben gedrosselt werden. Statt die geniigt eine Berufsarmee von 200000 
Wirtschaft zu bremsen, sollte man die Mann, vielleicht auch eine Miliz nach 
Fesseln lockern. Die Henne, die die Schweizer Vorbild, und ganz sicher 
Eier legt, darf nicht geschlachtet wer- sind 220000 Amerikaner und 50000 Bri- 
den. ten zu viel und zu teuer. Vo n 40 a uf 1 5 
Von alldem aber wollen die Experten = 

nichts wissen. Sie wahlen den be- Dicker Brocken 
quemsten Weg: den Biirger anzu- Das alles mu8 gepriift und erértert 
zapfen. Er soll die Rechnung beglei- und schlieBlich politisch entschieden 

»aufwarts", illustrierte Zeitung des chen, die der Staat leichtfertig ge- werden. Es betrifft die Grundlinie der 
Deutschen Gewerkschaftsbundes fiir macht hat. Politik: die Frage namlich, ob an 
junge Menschen. Erscheint im Bund- Man sagt uns, die Ministerien hatten  erster Stelle die Bereitschaft zum Die Bundeswehr wird 1967 iiber 215 
Verlag GmbH, KéiIn-Deutz, SchlieB- gespart. Sie hatten gestrichen, wo Frieden steht oder ob die militarische Planstellen fiir Offiziere im Generals- 
fach 6. Verlagsleiter: Wilhelm Biedorf. sie nur konnten. Stimmt das? Der Sicherheit mit all ihren heutigen und Admiralsrang verfiigen. Das geht 
Verantwortlich fiir Inhalt und Gestal- Verteidigungsetat ist ungeschoren Fragwirdigkeiten an der Spitze ran- aus dem Haushalt des Verteidigungs- 
tung: Hans Dohrenbusch. Tel. 82821. geblieben. 18,2 Milliarden kosten uns _ giert. ministeriums hervor, der sich auf ins- 
»aufwarts" erscheint monatlich ein- Waffen und Soldaten, Starfighter und Die iiber 20 Milliarden fiir Riistung gesamt 18,2 Milliarden Mark belauft. 
mal. Bestellung durch die Post. Be- U-Boote, Zahimeister und Ausbilder. und Soldaten sind ein zu dicker Bei den ersten Planungen fiir die 
zugspreis durch die Post vierteljahr- London und Washington profitieren Brocken fiir einen Staat, der keine Bundeswehr, die 1952 fiir ein 500000- 
lich 1,50 DM einschlieBlich Zustell- mit rund drei Milliarden aus der Bon- GroBmacht mehr sein kann. Dies zu Mann-Heer aufgestellt wurden, war 

gebiihr. Unverlangt eingesandten Ma- ner Kasse, nur weil ihre Soldaten auf erkennen und danach zu handein, die Zahl der Generale mit 40 ange- 
nuskripten muB Rickporto beigefiigt deutschem Boden stehen. Kai-Uwe sollte Richtschnur deutscher Politik geben worden. Der Bundeswehr ge- 

werden. von Hassel sagt, er brauche auch in _ sein. Der Biirger wiirde es honorieren, héren zur Zeit knapp 500000 Soldaten 
Kupfertiefdruck: dumont presse, Kéin Zukunft jeden Soldaten und im nach- und sein Staat wiirde gewinnen. an. (dpa) 
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aig Otto Burrmeister ist gestorben 
den 
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He." i O* Burrmeister, der Vater der Ruhrfestspiele, wie er von ONC Ce Cru Umer un Mat cyl ee Vel ig 

i vielen genannt wurde, ist kurz nach Vollendung seines dann kamen sie, die Denker und Dichter, die Maler und Bild- 
' 67. Lebensjahres gestorben. Nicht nur die Gewerkschaften, hauer mit ihren Werken, die Schauspieler und die Regis- 

_ sondern unser ganzes Volk ist 4rmer geworden um einen CU emma UMMM ic ile pi Ole Ms Yam aut-1 if () 

Menschen, der in seltener Einheit das Streben nach Freiheit, Saalbau in Recklinghausen wurde zu einer Statte, in der es 

_ Gerechtigkeit und einer kulturellen Erhebung der Menschen Auffiihrungen gab, die den Namen der kleinen Stadt welt- 

5 mT oe bekannt machten. In einem Bunker sah man alljahrlich - ein 

E Otto Burrmeister war ein realistischer Visionar. In der Ar- Fest der Augen - Malerei und Plastik der Welt. Und an an- 
Cute uri yee ie Ma eic emetic ne Clim emt deren Statten der Stadt trafen sich die fortschrittlichsten 
der Arbeiterbildung tatig, in den Jahren der schlimmsten LD Pe Ur 
er mmc eUC mal aries (aml UT I Probleme unserer Zeit zu diskutieren. 

_ Ae BLU UC AC eae aC CU Alice eC] Und sie kamen nicht aL Deutschland, Set 
ety Taare CEU Me MM td he eUr cme rm Cl CM ete aus Europa und weit dariiber hinaus. Es war, als wiirde sich 
™ burg dafiir Theater - kein Schiebergeschaft, sondern ein in Recklinghausen auf kleiner Basis verwirklichen, was den 
7 Akt der Solidaritat gab ihm die Chance, die schlieBlich besten Menschen von jeher als Ziel vorschwebte: die Einheit 

vi COO CaCO OCR Cm nm minced tae zwischen arbeitenden Menschen, Denkern und Kiinstlern. 
fm denn er fand in Hans Béckler und Max Brauer Menschen, Um diese Einheit hat sich Otto Burrmeister verdient gemacht. 

Ps _ die seinen Visionen nahestanden. ere ry ten ret 
al 

en
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Diesen Kindern wurde geholfen Fotos: UNICEF 

Dc schénen UNICEF-GruBkarten eines Tb-Kranken wahrend eines § ‘ 
r russ sind wieder da. Kiinstler aus vie- _ Jahres. | 

len Landern haben sie gezeichnet und Finf Schachteln sind: t 
hilf s 5 dem Weltkinderhilfswerk der Verein- | Sulfonamide zur Behandlung von § | 

I t einem ten Nationen unentgeltlich zur Ver- 10 leprésen Kindern wahrend eines § / 

fiigung gestellt. Eine Karte kostet Jahres. 
Ki d nicht viel mehr als eine iibliche Karte, Zehn Schachteln sind: 1 

in e die zu Weihnacht und zum neuen Vitaminkapsein fiir 35 Kinder wab- § | 
Jahr versendet wird. rend der Dauer von drei Jahren, 

CS Eine Schachtel mit zehn dieser sch6- oder es kann durch den Kartenkauf § 
<ES \ nen Karten kostet fiinf Mark. Was die Ausbildung eines Lehrers oder 

1 N\ kann von der UNICEF damit geleistet | der Ankauf von Maschinen fir eine J 
Ving rN werden? Penicillin-Fabrik oder die Ausstat- § 
YSs y Wy Eine Schachtel ist: tung eines Krankenhauses oder eines { 

WOE f DDT zum Schutze von 7 Kindern Gemeindezentrums erméglicht wer- 
——_ wahrend eines Jahres gegen Malaria. den. 

Zwei Schachteln sind: Man kann also durch kleine Gaben 
Medikamente fiir die Behandlung groBe Wirkungen erzielen. 
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Das groBe Paket der UNICEF 

s — GewiB, das ist weniger als ein Tropfen Hilfe erhalten. HilfsmaBnahmen getroffen, die Le- 

Hilfe in dem unendlichen Meer der Das Weltkinderhilfswerk der Ver- bensbedingungen der Kinder als Tra- 

Not, in dem 60 v. H. aller Kinder auf einten Nationen ist ein gutes Beispiel ger der Zukunft zu verbessern. Die (fe YQ 

, § der Erde leben. einer erfolgreich und verwaltungs- Kinder der sich heute entwickelnden 

$s Aber auch das Meer besteht aus maBig sparsam arbeitenden interna- Lander sind in kurzer Zeit die Erwach- 

Tropfen. Und so sind wir alle aufge- tionalen Hilfsorganisation, die ihre senen, mit denen sich unsere eigene 

rufen, ein wenig zur Linderung der Mittel ausschlieBlich aus freiwilligen heutige Jugend auseinandersetzen 

. § Not beizutragen. Es ware gewiB eine Regierungsbeitragen, dem GruBkar- muB. Helfen wir jenen, so helfen wir 

schéne Aufgabe fiir unsere Jugend- tenverkauf und Spenden erhalt. Zu in Wirklichkeit beiden. 

f — gruppen, wenn ihre Mitglieder sich jedem Hilfsprogramm  verpflichtet Helft also, liebe Freunde! 

r am Verkauf der Karten beteiligen sich das Empfangerland, selbst einen f 

wiirden. finanziellen Beitrag zu leisten, der Auskunft und Informationsma- 
- Manchmal mu8B man wohl etwas an dem von UNICEF mindestens ent- terial erhaltet ihr durch: 

5 die Zeit nach dem zweiten Weltkrieg spricht. Deutsch K it a —"“< 

. — zuriickdenken, als die Not auch bei Zum erstenmal in der Geschichte Jeutsches Komitee G 
uns grenzenlos war. In den Jahren werden ohne Ansehen von Nationali- ss fiir UNICEF N Cc |€@ 

, 9 1949 bis 1953 haben zwei Millionen tat, Rasse oder Religion die notwen- 5 K6In Drususgasse 1-5 
deutsche Kinder durch die UNICEF __digen Untersuchungen veranlaBt und Tel. 2181 74/2188 58 

5



Von Hiltrud Anlauf be 

ie Augustinergasse kriimmte sich VEN | ] ihnen mit noch knusprigeren Brotchengge: 
Drie ein Bumerang, und die spitz- \{ i\ / 4 dem verschwenderischen Zusatz vous 
giebeligen Hauser riickten mit den obe- Pee x \ bess: | ] Rosinen und einer kaffeebraunen, augwa 
ren Stockwerken einander naher infolge hn \\ ve X Yn, | / der Zunge schmelzenden Schokoladengsa 

der verzogenen Balken des Fachwerks. AN Nae \ WH yb glasur. Auf die Frage eines Lokalreporgista 
Das eine Ende der StraBe miindete auf \ VN) VY Wy’ 4 ters, wie er seine Preise trotz allgemeigspi 
einen von alten Kastanienbaumen be- ‘ LY, yy steigender Kosten so niedrighielte, gaigsie 
schatteten Platz, dessen Mitte ein Krie- | Wy er zur Antwort, er verwechsle die Herfiste 

gerdenkmal zierte. Es bestand aus einer UY stellung von Brot nicht mit der Erschlic§wo 
gewaltigen tonnenférmigen Saule, die E ae “ Bung einer Olquelle, er glaube, daB einegNa 
ein Relief schreitender Soldaten umrun- A OG Gemeinschaft das Profitstreben des eingiib 

dete. Die Manner trugen Waffen, aber - ae ‘a » zelnen héchst schadlich sei, und nach§,,A 

sie trugen sie achtlos, einige hatten keine 1p pom ) denklich, mit beinah entschuldigendegmé 
Helme auf dem Kopf, aber alle schauten ‘we ei Geste, fiigte er hinzu: ,,Ich lebe nichmtet 

mit starrem Blick und leerem Gesicht auf a és ah schlecht, und ich fuhle mich wohl. Egna 
den Nacken des Vordermannes. Unbe- . A gibt offenbar eine Form des sozialefer 

i ; . * o~ “Y 3 
kiimmert um den bedriickenden Anblick, ee Verhaltens, die den Menschen sehr begar 
den die im Kreise gehenden Krieger boten, a friedigt und ihn einen méglichen finan§de 
versammelten sich auf den im Geviert Pte y ziellen Verlust leicht verschmerzen laBt.\BSc 
davor aufgestellten Banken die Liebes- Se “np Der Reporter referierte, sichtlich beeing} Fe 

paare, die Rentner und die Mitter mit dem e Diy P YY, druckt, vielleicht beschamt, diesen Sat@wi 

Kinderwagen. Das andere Ende der Au- Yip Hyp kommentarlos in seiner Zeitung, und all Le 
gustinergasse gabelte ‘sich in zwei Stra- Wl 4 Bewohner der Augustinergasse, _unggse 

eee crcdaitis Oued caecreniaes : eye dose Sie oan inn ntorstnancofle 
eelety hee} oe sad enetien pi ey cara oe pres emiantdgay und eaieiet Men Be 

der auf der Fahrbahn, un unde tappten —— schen, es war, als hatte er ihnen aus deg di 

ohne Eile von Tir zu Tir. Hier wohnten Seele gesprochen, sie waren froh undgde 

Beamte und Angestellte, Rentner und stolz und empfanden Erleichterung undgte! 
die Besitzer der kleinen Geschafte, die i, Dankbarkeit fiir den Mann, der seine sitt$sc 
links und rechts der StraBe als bunte lichen Vorstellungen, die so schon undgun 
Tupfen das einténige Grau der Fassaden sauber waren, daB es auch ihre eigeneng En 

unterbrachen. Die schmalen Schaufen- sein konnten, erstmals in Worte gekleidefg ¢¢ 
ster der Laden waren mit unibersichtlich hatte. Steffen begriiBte wahrend de q 
gestapelten Waren vollgepackt, auf den nachsten Wochen neue Kunden, und e 
Birgersteigen reihten sich Gemisekisten ieee tat das unbeeindruckt mit gleichbleiben Ze 
unter sommerlichen Markisen aneinan- “ a der Freundlichkeit, die flr jeden ein pas# ze 

der, und die aren klingelten laut und me- gn as. . VES “e sendes Wort und einen harmlosen Scher. a 
lodisch beim Offnen und SchlieBen. Die gi? a i, ee fand. Niemals erwahnte er das Interwievg : 4 aie, : 3 Ga : aie "6 
Leute, die hier wohnten, trafen sich JE yO fo das seine billigen Brotchen hervorgeru§ ¢ 
abends hinter den Butzenscheiben des 4 CA, Bed g h fen hatten, und die Menschen in deg m 

,,Goldenen Baren“. Sie vereinten das ge- « om 7 Vey g = Augustinergasse belohnten seine Beg V 
sellige Temperament des regionalen WYO: Press 2 ee a 4H); 4 y scheidenheit mit noch lebhafterer Sym Fi 

Menschentyps mit frohlicher Gemitlich- U4 Gg Se Le TT GL ip GY, pathie. Wenn er ein privates Darleheng 
keit und allgemeinem Wohlwollen. Sie Kg “Why by Vihgg ies GY o einen intimen Rat oder einen verschwie- p< 

i Vogel, Hund nd Katzen in VI yup nega i % enen Helfer fiir ein illegales Unterneh- s« 
tree eaten vie winter in Verei- Yue Vint eas @ 7 UY Sa gfeibe Heh bendtigt hatte, so ware ihm gewilf a 
nen, und sie schatzten das freundliche f V7 act eo Vig jede Unterstiitzung gewahrt worden, so-§ 5“ 
Alltagsgesprach. Es geschah in dieser “ boca a Sing: Pe ’ weit sie nicht gegen die Interessen des 01 
StraBe wenig, das nicht alsbald jeder B, . gh ee ZY LL piyyy Yy 2 Viertels verstie®. Aber Steffen lebte ruhig fe 

wuBte, und die intime Kenntnis, die einer A a | GZ boi yo g 4 if ued uaee ella and action keiner Hilfe i 
vom anderen besaB, machte sie alle zu ye: FE ee : GC ues zu bediirfen. Allerdings wuBte man wenig 
einer groBen Familie. Jeder hatte eine - Mp LO Y Wi, Ae, von ihm, und was man wuBte, beschrankte 
handfeste grobkérnige Meinung, die An- go "Shiu Or OH) Bo sich auf vage Angaben, die man vom Ei 

erkennung fand, solange sie von den an- Yj Y ot Wl W ks Z sreessie ae a i 

way salons Hospbamn taehs ale-von sich iy , Stand und Beruf bezogen. Steferf 0 
ealbattnd We i einem befreund Wy LR the, Z tammt inem rheinischen Dorf, anff p ,undwaren bei einem befreundeten a y Lia SD oA a stammte aus einem rheinischen Vort, F 

Mitbirger hervorragende spezielle Kennt- wy) fe ha: GE BG s oe das jedoch weder seine Sprache nochif V 

nisse oder auffallige Charakterstarke \ f / 44) Oe, Lge: iL 5 Z SZ ko seine Gewohnheiten erinnerten, und dag F 
entdeckt worden, so hatte man sich ver- ae mad Ps Ey Za las ZA er seit zwanzig Jahren in dieser Stadif ™ 
poe mit perce nage Ausreuen \ Ye, Bike, ie aes te yee pe bienoalt a 0 Semen eh He als 2 
zuruickgezogen, denn die Basis des ge- rs LEE, g sa, A er einer der ihren. Er war ein schlanker, nur 

genseitigen Wohlwollens bestand gerade Jl Y) Z Ly “iy, 4 F bes LA ae mittelgroBer Mann, beweglich, dunkel-§ 4 

in der ungeschriebenen Ubereinkunft, , 3 me eg GFZ y ty Lai Lj / augig und mit harten Gesichtsziigen, dic " 
das vertraute MittelmaB niemals zu uber- on te fo LE, Lhd, UY of le ae A pautlg dazu vous ieteay On alter zu ae d 
schreiten. (4 Ne. —— lige 2 eg YG zen, als er war. Ein auffallig starker Bart-§ S 
In der Augustinergasse wohnte Albert : 4 wy 6, : Sa, Wiad wuchs warf, trotz regelmaBiger Rasuren,— | 
Steffen, der Besitzer einer kleinen Backe- me" LE OS) ~ 8, 4 stets einen dunklen Schatten auf Kino ™ 
rei, die weit Uber die Grenzen des Vier- e F Cp : a 2 P af 6 und Backenknochen, und wenn Steffeng s 

tels hinaus bekannt geworden war, denn = y s CPR a> 6 ae iF = nicht mit der wei®en Ballonmitze auf 
Steffen verkaufte seine Erzeugnisse billi- es in ee ” e > tip 4 dem Kopf in seinem Laden stand, fiel esi} s 

ger als die Konkurrenz. Sein Brot und die ee hi Z 8 : P - 4 y 6 // = schwer, diesen Mann mit Mehl, klebrig- / 
Brétchen schmeckten nicht minder gut Z Ee ee. £ aa ye | zahem Teig und trockener Backofenluftf © 

als anderswo, und die Kasetorte, eine un- . Fi 2 - 4 ey, in Verbindung zu bringen. Er glich eher 
angefochtene Spezialitat des Hauses, die Me Boia ‘Q, Fp j einem Jockei als einern Backer. Seine 
eolicn in pecs see eeeee are bd as A“ a4 a ee yi, Lp & pa ae ot Mila sei was pls 4 
ecken angeboten wurde, atte in en os J -" “ 4 2, / q un schartsinnige unden antangs 'U f 

HauptstraBen der Stadt gewi® auch zum Jed ; Z 3 ? eS iS Cie Ye Be eine kosende Verkleinerung des Vor-§ | 
doppelten Preis begeisterte Kaufer ge- | ae v3 i 7 " e ay 2 f namens Melanie hielten, sprach einft ‘ 

funden. Steffens Kunden hatten sich aus- of GZ be wie ¢ EM ass schnelles, hartklingendes Deutsch undm 
gerechnet, da® ihnen die scharfe und yp Ue &> a 1B verwechselte bisweilen die Artikel, denny ‘ 

uneigennittzige Kalkulation ihres Backer- . j ” ie go ss Le oy Np ;e 7; sie war in Prag geboren. Den beiden Kin-§ 
meisters in jedem Monat einen zusatz- ZL ye Ce Ch ae ff dern des Ehepaares sagte man neidios® < 

lichen Braten bescherte oder einige U7 rt LZ, tA Oz Je a £0G nach, sie seien gut geraten, fleiGig, e-# ‘ 

Schachteln Zigaretten oder einen Stapel ee tal Ze “ty Ao A MA las me folgreich und allem Neuen aufgeschlos-§ ‘ 

Zeitschriften, und sie lobten und emp- : Lp eo OMe; sen. Der Sohn arbeitete als Ingenieur img ‘ 

fahlen die Backerei allen, die sie noch aa &6 AuBendienstteam eines Kabelwerks, und§ | 
nicht kannten, und Steffen dankte es er hatte schon einige Wisten und Flisse® ' 
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ee Mlustrationen: Eva Ohlow — 

henggesehen, von denen junge abenteuer- »Sie haben ja einen Neger im Haus", jemals ein hitziges politisches Gesprach bicher. Er entlieh in der Bibliothek dick- 

Voggiustige Manner friher nur zu traumen sagte eines Morgens die Kundin, die gefiihrt hatte. ,,Er mu® Farbe bekennen", leibige vélkerkundliche Schwarten, in 

ayawagten. Es tat dem Kunden wohl, im taglich fiinfzehn Brétchen holte, ,,ich sagten sie, ,,wer wei®, wer da mitten un- = denen barbarisches Werkzeug und un- 

4enfBackerladen der Altstadt ganz selbstver- habe ihn gestern zum erstenmal gese- ter uns lebt, alles ist mdglich, nichts ist appetitliche Riten beschrieben wurden. 

porgstandlich den Atem der weiten Welt zu hen." phantastischer als die Wirklichkeit, und Die Abbildungen, so hérte man aus drit- 

neigespuren. Sie fragten Mila Steffen, wahrend »Er kommt aus Nigeria, er wird Arzt", wer ein gutes Gewissen hat, braucht sich tem und viertem Munde, waren solcher- 

gaigsie die preiswerten Brotchen in Titen sagte Steffen, ,,darf es noch etwas sein? nicht zu verstecken.'' Sie beschlossen, art, daB eine anstandige Frau sie nie- 

4erasteckte, nach ihrem Sohn, und sie ant- Wir haben frische Schweinsohren und wachsam zu sein, und wiesen ihre mals in den Handen ihres Mannes ge- 

\liefwortete: ,,Er ist jetzt in Nigeria, in der Einback." Frauen an, beim Einkauf Ohren und Au- duldet hatte, aber Mila genierte sich 

inegaNahe von Lagos. In jedem Brief klagt er »Bleibt er langer bei Ihnen, der — der gen offenzuhalten. Vorerst wollte man noch nicht einmal, die Bucher abzuholen 

eingiber Hitze', und die Kunden sagten: Schwarze?" das Brot noch von Steffen beziehen, oder zuriickzutragen, wenn ihr Mann ver- 

ich, Ach, die Temperaturen am Aquator » Solange er hier studiert, wird er wohl denn er war der billigste Backer weit und hindert war. Steffen las Historisches, die 

\defamiissen furchtbar sein’, und sie berich- auch hier wohnen, wenn's ihm gefallt."* breit, und seine Kasetorte war tatsach- Bauernkriege, Sklavenaufstande und 

ich{ateten von einer Tochter, die zum Urlaub »Es wird ihm schon gefallen, denke ich", lich die beste der Stadt. Dariber gab es Meutereien zahiten zu seinen bevorzug- 

Egfnach Kreta geflogen war, oder vom Nef- sagte die Frau und legte Geld auf die keine Zweifel, und was Recht war, sollte ten Themen. Der Besitzer des kleinen 

aleqmien, der auf einem Frachter die Sitd- Theke, ,,haben Sie gar keine Angst?” auch Recht bleiben. . Antiquariats am Kriegerdenkmalplatz er- 

beffamerikaroute befuhr, oder vom Bruder, »Weshalb?'t Tom Bamowake ging héflich, schwarz innerte sich, dem Backer eine reich be- 

angider Pilot werden wollte. ,,.Das ist das »Wegen der Tochter." und langbeinig in den Laden der Augu- bilderte und preiswerte Geschichte der 

Bt. Schéne an dieser Zeit’, sagten sie, ,,die »Ach, héren Sie", sagte Steffen lachend, stinergasse ein und aus, und die Ober- Revolutionen verkauft zu haben. Das be- 

eine Ferne ruckt naher, und die Grenzen ver- »die Doris ist ein verniinftiges Madchen, primanerin korrigierte seine Notizen, die wies, wie recht man damit hatte, Steffen 

5 atq™ wischen. Es ist gut, wenn sich die jungen und Manner gibt's schlieBlich tberall." er wahrend der Vorlesungen machte. Sie als einen politischen Querkopf zu ent- 

alla Leute den Wind um die Nase wehen las- »,GewiB — aber solche, bei solchen wiirde lieh in der Universitatsbibliothek ein larven. Er sympathisierte mit dem Ost- 

undgsen, denn sie werden nicht dimmer da- ich mich Angstigen, wenn es meine Buch uber afrikanische Sprachen, und block und den Farbigen. Und plétzlich 

regavon. Und die Menschen verstehen ein- Tochter ware. Ich habe nichts gegen die als das durch gute Beziehungen und glaubte man den Grund zu wissen, 

deg ander dann auch besser." ,,Hoffentlich", 
eng sagte Mila Steffen lacheind und halbierte 
deg die runden Brotlaibe mit einem blitzen- se or ne as » YU) Ae 3 
indg den gezahnten Messer. Die jiingere Toch- ef BO ee // EY 4 
indg ter, die wahrend der Ferien haufig im Ge- ? le Sits ifs Yj Ya) Y 
‘itt schaft aushalf, ging noch zur Schule, A pte Darter sn ke "on Mb Wy 

indgund ein pensionierter Lehrer, der am : Uf y a Z Mis oP EZ? 

ven Ende der StraBe wohnte, priifte bei je- Ore y Y Fig , Wh, VE yy 

deff dem Einkauf den Zustand ihrer Kennt- WH ‘ ene ra i by ? 

deg nisse und nahm ihre Versetzung in die Li YY Ye Z - 

ef Oberprima zum AnlaB, mit erhobenem a Jp LULL g Y 6 wy’. 
eng Zeigefinger, der nicht wuBte, ob er scher- oa? Wy a yy i Ye i a? 
as zen oder mahnen wollte, den Backerladen i) : ay Uy ki Pa fr ee ae 

erg zu einem padagogischen Forum zu ma- Ve jd ALLEY Wy a wy Y G 4 Uy m 

ev chen. ,,Ich freue mich“, sagte er, ,,daB UW Yi hes ye "o Vj Pi 4 ty 

ru heute so viele junge Madchen das Abitur j p lyf’ , Oh LEH) pail Be, G 

je machen. Eine gediegene Bildung ist kein Ma Hy, tte Mi, 

3e-8 Vorrecht des Mannes, und eine kluge F 4 Yyy $ Wii; YY 

m4 Frau ist gewi® eine Bereicherung der Fa- WU p Vy fT: (YES Le tip - OU 
fr ; aay “4 ROMEO TLE IE fe eng milie. Wenn unser kleines Fraulein, o f Yj Whe Yj Ze, WA yj 

ie pardon", unterbrach er sich, und jetzt : j Uf oY Yy CL i Fla 
sh scherzte der Zeigefinger, ,,wenn unser Y/ U/ aie YY i. es 

vig’ croBes Fraulein Sprachen erlernen will, L iP Vij Uj 

soso soll es das getrost tun. Sprachen Yr Wi fy Uy Vb Vl 

es Offnen die Welt und die Herzen." ,,Hof- Aldi Mp te. A! ; - 
rig fentlich", sagte Mila Steffen lachelnd 
fe und schob die duftende Kasetorte in die 
rig Vitrine. 
«te Schwarzen, aber man muB sie ja nicht willige Freunde am rechten Ort im ,,Gol- warum er die Brétchen billiger verkaufte. 

ym Eines Tages kam der junge Steffen aus gleich ins Haus nehmen, verstehen Sie denen Baren" bekannt wurde, sagte der Diese Geste verriet weder Menschen- 

stem Nigeria zuriick. Er war sehr braun ge- mich richtig." pensionierte Lehrer kopfschittelnd: ,,Ich liebe noch Disziplin, sondern sie war ein 

n-@ brannt, konnte in verschiedenen Bantu- »lch verstehe Sie richtig", sagte Steffen unterstitze und lobe jederzeit den Bil- erster Versuch, an den Grundfesten der 

en Dialekten griBen und danken, sprach ein nachdenklich, und er bereitete sich auf dungseifer der jungen Madchen von freien Wirtschaft zu riitteln. Natiirlich be- 

an paar Worte Arabisch und hatte den Uberraschungen vor. heute, aber manchmal zeigen sie doch klagte jeder, daB die Preise kletterten, 

ch Whisky schatzengelernt. AuBer seinen Tom Bamowake zeigte keine Spuren mangelnde Reife und stirzen weit uber wie die Rebe am Spalier, aber es war 

dae Filmen und einem Tonband, auf dem eines schlechten Gewissens, sondern er das Ziel hinaus."* Die Manner am Stamm- doch auch verstandlich, fast eine natir- 

dif man die Sonne knistern héren konnte, begegnete den Leuten aus der Augusti- tisch nickten und tranken, und der Wirt liche Bewegung, und jemand, der ihr 

sf brachte er einen Afrikaner mit, der Tom nergasse mit freundlicher Selbstsicher- brachte eine neue Runde. Sie priften still und zah entgegenwirkte, machte sich 

uff Bamowake hieB, katholisch und schwarz- heit, und das verstarkte ihren Argwohn. noch mal jede Kleinigkeit, die sie von verdachtig. Vielleicht kassierte Steffen 

|-B hautig war und Arzt werden wollte. Ba- Das gréBere MiBtrauen richtete sich je- Steffen wuBten, und fiigten Belangloses, insgeheim fiir unbekannte Dienste be- 

ie mowake sprach auBer seinem Heimat- doch gegen Steffen. Er hatte sich durch Zufalliges und Bedeutsames aneinander, trachtliche Summen. Er hatte damals die 

it-§ dialekt Englisch, Arabisch und ein blas- einen in der Augustinergasse noch nie- bis ihnen die Kette der Indizien geschlos- direkte Frage des Reporters mit allge- 

t-B ses unsicheres Deutsch, das sich aus mals praktizierten Entschlu8 verdachtig sen schien und sie sich wunderten, daB meinen Floskeln beantwortet. Er hatte 

ng Lehrbuchkenntnissen und der Sprech- gemacht, und nun suchten sie nach wei- sie nicht friher gemerkt hatten, was da die bedenkliche Vokabel ,,Profitstreben* 

inf weise ergrauter deutscher Missions- teren Anzeichen, die dazu taugten, ihren vorging im Herzen des Mannes, der ihnen benutzt und von der Gemeinschaft ge- 

sf schwestern zusammensetzte. Steffen Zweifel an seiner Pers6nlichkeit zu recht- das Brot lieferte. Plétzlich lag das, was sprochen und vielleicht die Kommune 

uff vermietete dem Afrikaner ein Zimmer fertigen. Im ,,Goldenen Baren“ setzten nun schon ein Fall war, klar und durch- gemeint. Kein Wolf ist gefahrlicher als 

ss seiner Wohnung und lud ihn auf Milas sich abends die Birger an einen runden sichtig vor ihnen. Steffen war immer ein der, der im Schafspelz kommt. ,,Ich 

)-§ Anregung am Sonntag zum Mittagessen Tisch und trugen gemeinsam zusammen, Einzelganger gewesen, der an den soli- wette", rief der pensionierte Lehrer, ,,ich 

ft cin. Bamowake kam in einem grauen An- was sie von Steffen wuBten, und sie den SpaBen der Gemeinschaft nicht teil- wette, er hat seinen Marx gelesen. Dieser 

of zug, ibergab der Frau des Hauses einen muBten feststellen, daB es recht wenig nehmen wollte. Er hatte eine Auslanderin Mann ignoriert die Spielregeln unseres 

ef BlumenstrauB, beantwortete héflich alle war. Doch hatte der Backer nicht schon geheiratet, eine Tschechin, und er tat Staates, er ist ein Rebell, ein Konspirant, 

e— Fragen, hantierte mit seinen Zielen und immer ein merkwirdiges, von den Ge- das wahrend der Sudetenkrise. Er be- ein Kommunist", und die Manner am 

if’ Hoffnungen so gelassen wie mit Messer pflogenheiten der anderen abweichendes schaftigte Gastarbeiter in seinem Be- Stammtisch nickten und tranken, und 

‘-§ und Gabel, und Steffen begriff, daB sein Verhalten gezeigt? Wie oft hatten sie trieb, wogegen nichts einzuwenden war, der Wirt brachte eine neue Runde. Die 

nf Sohn den dunkelhautigen Gast nicht ihm Bricken gebaut, die er nicht be- aber seine Gastarbeiter kamen aus Jugo- Pflicht, sich in einer auBerordentlichen 

di umsonst als einen zivilisierten Mann aus schritten, und Hande entgegengestreckt, slawien, und wenn Tito auch als aufge- Situation bewahren zu missen, lastete 

nf gutem Hause vorgestellt hatte. Bamo- die er nicht ergriffen hatte. Wie haufig schlossener koexistenzbereiter Mann schwer und sii8 auf ihren Schultern, und 

-§ wake putzte sich regelmaBig die Zahne, hatten sie ihn gebeten, an ihren Stamm- galt, so konnte man doch nicht wissen, sie wiesen ihre Frauen an, die Backerei 

sf er las wahrend des Frihsticks eine tisch zu kommen und einer der Ihren zu was seine roten Abgesandten im Schilde des Albert Steffen zu meiden, und sie 

-§ deutsche Tageszeitung, er besichtigte werden. Aber er rauchte nicht, er trank fiihrten. Und dann: Steffen las Bicher. verboten ihren Kindern, dort Mohren- 

-§ die Sehenswirdigkeiten der Stadt, er nur Kaffee, eine Flissigkeit, mit der kein Der Mann, der auf der StraBe die Gro- képfe und Negerkisse zu kaufen. 

n® ging nur bei Grinlicht Goer die Kreuzung, Mann Gemitlichkeit schaffen konnte, er schenblatter verkaufte, gab an, noch nie- 
JB und er gewann Geschmack an der Kase- spielte nicht, er gehdrte keinem Verein mals den Backer unter seinen Kunden 
ef torte. an, und es gab niemanden, mit dem er gesehen zu haben. Steffen las Sach- Aber Albert Steffen lieB sich nicht beirren. 
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Friede fur Viet 

Lo Flugzeuge der US-Marine haben Plastik-Bronze von Kurt Reidel Foto: H. M. Vogel 

in Siidvietnam irrtimlich erneut ein ] 

Dorf bombardiert. Der Angriff kostete 
| 

28 Menschen das Leben“ und _,,Paris | 

fordert: Die USA miissen Vietnam ver- = 

lassen". Diese zwei Vorfalle, von einer 
i 

groBen bayerischen Zeitung notiert, er- 

eigneten sich am gleichen Tag, als in 5 
| 

Minchen eine Protest-Ausstellung deut- 

scher Kiinstler zum Thema Vietnam er- 
Offnet wurde. Die Nachrichten bewiesen, 
wenn auch mit schrecklicher Deutlich- d 

keit, daB der Veranstalter der Ausstel- ? 

lung, der junge Maler Guido Zingerl, ein 3 

heiBes, aktuelles Unternehmen gestartet 
hat. Vor gut einem Jahr schrieb Zinger! 

einen Rundbrief an 50 seiner Kollegen in 

der Bundesrepublik und bat sie um Ge- 
malde und Plastiken. Kurz zuvor hatten 
bereits einige Schriftsteller zum Vietnam- 

krieg Erklarungen abgegeben, die Zingerl j 

sicherlich mit zu seinem Rundbrief ver- 
anlaBt haben. Uber 20 Kinstler, darunter 7 4 

HAP Grieshaber, Professor Otto Pankok 4 ‘ if i 

und Carlo Schellemann, machten sich fa 3s b l 4 

daraufhin ans Werk. Unlangst konnte hp ey < a 

man nun in der Neuen Minchner Galerie “SS y o ‘ a 

die Ergebnisse ihrer Bemihungen be- LA ae ! é bs is f= 

trachten. Die Galerie zeichnet sich Ubri- # & Bes , ie 

gens durch eine bevorzugte Lage, direkt . fai ’ % E “ 

in einer Minchner RenommierstraBe und $ ; . 5 

durch ihre politisch-kulturellen Aktivi- gaa j 2 ¢ 

taten aus. Dafiir zeigte wiederum, daB i ad ag Posie ae = =z cn ! 

zur Eréffnung der Vietnam-Ausstellung Fe i ain Pe | EN af 7 gana | ¥ i 

ein bekannter und meist auch anerkann- '& At Z A Ag H aa ie % AY 

ter Schriftsteller sprach: Martin Walser. Ne LNs eet Gh a eee ol) Sa : a 5 AN mer ter 

In seiner Rede setzte er sich zuerst mit bess bee “f lee ees es tal A ated | ny 3 

anderen Autoren auseinander, so auch pate” em een ae Sia b] ee. ‘. i) ; 38 

mit Blechtrommler Ginter Grass. Einige ers Ay sae bree ey) } ats ii i rt } re ee. 

Zuhérer, die dichtgedrangt bis auf die Pa er a ‘ aes) ft Sea y By Pe : 

StraBe standen, bezeichneten diesen Ab- eis +4 Pot fi rere} | ro aaa 

schnitt als Literatengezank. Dann aber ay ocd: A ‘ H re 4 A “s # F i sar i 

legte Walser los. Mit einer Offenheit, wie et Wis H Ale oy. i 5 2 Ss eee 

man sie hierzulande nicht alle Tage hort. Be EM ~ aed: ae ae A q 

Er behauptete unter anderem: ,,Dieser NLA De i ann | ; 7 ~ Hy ak 

Krieg hat bei uns eine freundliche Presse. Kee LA | 4 cs Na F 7. ae ee 

In der Bevélkerung, sagen die Meinungs- Bea GDF Bin Se oF va , é i j ’ 

forscher, wachst allmahlich die Ableh-  SMPINISA Kala 14 fa. oy Fd Ps or] . 

nung, aber die Ablehnung findet nicht ee re a ie ote NO : Fd ‘ a 

den geringsten politischen Ausdruck, en Se eS == 3 , tee eee f° J 

weder im Parlament noch in der Regie- eg: Ey == 2 po ef snd Fa = . 

rung. Ist der immer harter werdende mats = ee : ee aba 4 

Krieg unseres engsten politischen Freun- gee Fi SS i} % ‘ a . es ‘| a | 

des und unsere Stellung dazu, ist das $ PB ‘ a a er ey “uM | 

keine Parlamentsstunde wert? Frank- bE ee ais t i oa “ by bal Gi “3 Ba: : 

reich hat sich ausgedriickt, England auch. % Ps 4 a es a4 ta e ‘: ‘ ee. 3 ! 

Die Bundesrepublik hat in Washington yo Fe <s 5 u ey Rae A Ts. ers i 

bis jetzt nur verschamt zugestimmt. Hin- Fi ake f ene ad : 3 Sat wii iy 

ter der hohlen Hand. Regierung und Op- a0 oP aN 8 A eae) * oa ase | 

position so eintrachtig wie immer bei a oa ; . Va ; 

Schicksalsfragen. In den Zeitungen fihrt oe 38] e ber a 2 a Se ee a 

man Berlin an. Gerade wir, sagt man, : = oe ¢ 2 a em 

miBten daran interessiert sein, da® die - 4 ‘4 See ; 3 ‘ F 

Amerikaner zu gegebenen Versprechen | { oe es a 3 | 

stiinden, bedrohte Bastionen verteidigten. 4 a fee Pes F 

Ich halte jeden Vergleich dieser Art fir 1 fa y pS ¢ 2 

eine Beleidigung Berlins. Wenn namlich ‘ae eee P| 4 - yi 

die amerikanische Berlin-Garantie so Fi 1 oes ea 2 ¢ 4 a r 

wenig Recht, so wenig Riickhalt in der | a. —¢ : \ ee ae 1 e 

Bevélkerung hat wie der amerikanische p 4 — =” \ ae B 

Einsatz in Saigon, dann steht es schlecht 4 — Bee pers | , a ce 4 A 
um Berlin... offenbar sind wir schon " 7 tp eee E J! = Bs F 

ein Stern in der amerikanischen Flagge." Hee | f eee | \ E : a ome 

Soweit einige Ausziige von der Walser- ei | at ae : lz aa ti , : 

Rede. Nach der Ansprache verabredete 7 8 E ar: gs iy i ae > ha E 

sich Walser noch mit einigen Zuhérern a IS ee = 1 " tit “sagas . eg 7 

zu einem Gesprach im nahen Prominen- 3 ee F ee aes aoe Be. ae ] 

ten-Hotel ,,Regina’. Bei Bier und Abend- a aes a : Bea oa 3 aes | 

imbi8 wurde — im Beisein von Heinar a] eo eee | ee a 

Kipphardt — der Plan entwickelt, ein so- SI See. oo. a ee a 

genanntes Biro fiir Vietnam zu griinden. a * oe eee | eke ie 

Dieses Biro soll zum einen versuchen, F am 3 | 2 cee 2 

das - so bezeichnete - Nachrichten- U = : eee Fae gee eee | : 

monopol der amerikanischen Presse- F a ( 5 TR fe se 2 .| ‘ 

dienste (UPI, AP) zu brechen und ande- ; e é a? eS See ee fe 

rerseits eine Unterschriftenaktion zu tra- j 3 - ee: oe : rf 

gen, die der Bundesregierung sowie der 4 gee x = eI aa | 

Welt kundtut: Das deutsche Volk steht x ‘ ae | od = : 

nicht hinter der Johnson-Politik. Martin s Z 2s ae 2 i : 

Walser hofft auf eine Million Mitbirger, ny ie | eee | i eS 

die sich in den kommenden 12 Monaten set ss , rs ————— | e 

in die Listen eintragen. 

Karl Jérg Wohthiiter — aes é = $ 
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y - Peer Po . 
/ Preislied fiir einen 
i . A A . A 

eee ama lel ei ge Amerika CL Cire [1g 

Feindseligkeit macht nicht selig PCr aC PA mmr icy 
Viel Feind viel Ehr die Studenten die auf dem was er fiihle beim Anblick 
ist ein Saure-Trauben-Wort bade tet) rem tice Cia suri cil 
DUC M aici UC Maem Ca: 3 PC eer mt 1) CCR itr) 

beschert Pace cy) sah er dem Frager 

CUCM meme uy dem Englander Michael Charlton 
Und wer will gern Feinde haben El) Pec iid 
DCL e remem Cd mT) CMT mel lanl a 
und warum die Amerikaner Die werden wichtiger fiir Amerika sein Litaiey 
die uns erlésten von Hitler als der sich die Galle halt 

mit der Hand a mC mt) CU) 
PN emu Cy CMC Mm Cae At) mm Came Cm Uy 
kann ich noch sagen ,,Freunde“ Pm iy der achzenden Atemziige 
PCM mem lisa d an den Ohren hochheben wird Gefangener unter der Folter 
ACU met UCM ut (ae Ch Mm mt) a) 

Wenn es spater irgendwo heiBt: der Kriippelstécke bomben- 

mm Cy lord) PTC UCU masa CLC verstiimmelter Kinder. 
OCU MOR Ma Ur ta) kann Amerika zeigen auf die Nichts beim Riechen des siiBlichen 
Soll ich heute schweigen? die der mit der Galle nicht mochte beTThi cd 

Pet eit ume ities (Tid aus Bambusmatten 
Verbrannte in denen die Toten zu lange warten 
und kann sagen: miissen. 

j Woher waren denn die? PCRs Ml mci) 
seiner eigenen Kameraden 

In memoriam Norman Marrison CO Cement mary 
die man einzieht zum groBen 
Muri 

Cea ites kia 
O du volikommener Krieger 

Wie weit ist es endlich erreichtes Ziel 
von Guernica nach Man Quang = on Personalplanung 
von Washington nach Berchtesgaden 5 Rue CC mL 
PCM mac] i re aD wie 1966 Nate 
Se Um CMe tt Wie kénnte man ohne dich 
Emu electri Aus Da Nang so entscheidende Kampfe 

wurde fiinf Tage hindurch so fern der Heimat fiihren? 
Cat aly taglich berichtet: Was fiihist du? 
von Guernica nach Miinchen? Gelegentlich einzelne Schiisse Lic) 

ein Jahr und fiinf Monate 
Das ist nicht sehr weit Pe Cm mum itd) Cla Held der verdinglichten Welt 
Wie weit war es In den Kampfen der letzten fiinf Tage wer wie du ist 
PPM wm Eley Lea CUT) der kann auch Kinder 

| NCTC team) bisher etwa tausend Opfer CPA UCC CaCO Cua C i) 
I und zu welchem Land? Cm ECL Cal 
t die schmerzloser téten als Napalm. 
| CUCU Riis Cede ttm Crm tag 

| wie von Berlin nach Kiew der iiber dich verfiigt 

oder von Minster hinunter nach er muB sich keine Hemmungen 
PTC Ti (ot) Pats 
Ich habe Guernica gesucht 9 bela, bist i . 
EU ae ac) POU Meru Lu 

weil ich mir Man Quang Anpassung ein Krieger fiir so einen Krieg. 

anders nicht vorstellen kann PTT Ciia me CUCU: | 
Gestern fing ich an tac 

Was haben die Schulkinder te | 
NOU CUD EU: Cia Cll Heute lerne ich schweigen PCCM eC Cur miss) 
PCy ti ed mma) du bist schon lebendigen Leibes 

Was haben wir gelernt PO Cues Det) 

| von den Schulkindern von Granaten werfend fi 

f Man Quang? noch Sold empfangend 

} Was haben wir gelernt noch grunzend in den Bordellen 

j Von Guernica und von Polen von Saigon 
von Coventry Stalingrad Dresden ma me Ul) 
Nagasaki Suez und Sakiet? PC a Ee Uhae CPE Cm Cm ier 

MCT m Clg 

j DaB es gar nicht so weit ist was kann dich beirren? 

t COC M mm Cel ECR Cun (mC ug 

t oder daB es gar nicht so weit Pere UEC ur er cutis was kann dich retten? 

| kommen kann? Dichter Erich Fried hatin der Reihe der LIC c 
f Poe Cm UUM Cm Cu ig Quarthefte des Verlages Klaus Wagen- 

f Umer tr) rae ec Cem Cr 
i TCM rae CU) veréffentlicht. Die Chronik am SchluB 

zu den Soldaten des Bandes sammelt Daten und Fak- 
i BTC eG Cm a mui a Ud 

Sie wurden von den Soldaten gelhaft unterrichtet werden. 
i Pri Sete i) Pree eta Chica m ey Das Interview mit dem US-Soldaten 

PoC mt Tm Mt Us Mw mur a) Po yC Meme rae CMT tal wurde am 13. Juni 1966 im BBC-Fern- 
| Man Quang Gedichte sind dem Band entnommen. sehen gesendet. 
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Von Oscar Peter Brandt 

Ober 30 funkelnagelneue Fabriken, ein neues Geprage. Zehntausende Fabrikhalle aus in viele Lander der pe New Look auf der griinen Inse 
von lIren, Englandern, Deutschen, von neuen Arbeitsplatzen wurden ge- Welt geflogen. Die Arbeiter und An- sah ich aber auch in Dublin unc 
Amerikanern, Japanern, Franzosen schaffen. Maschinen, elektrische Ge- gesteliten wohnen in neuen und kom- Cork, in Limmerick und vielen anderer 
oder Italienern gebaut, geben dem rate, Textilien und viele andere Giiter fortablen Appartementshausern und Stadten. Der ,,industrial drive’, vor Jah 

Areal rund um den Flugplatz Shannon werden produziert und gleich von der Eigenheimen. -— ren begonnen, geht mit Riesenschritter 

voran. Junge, tiichtige Iren sind es, dic 

die ,,Town Development Associations’ 
griindeten - der Staat unterstitzt dic 
Ansiedlung von neuen Industrien mit er 
heblichen Vergiinstigungen. Mehr Ar. 

Auf geliehenen Pferden durch Irland beitsplatze schaffen, die sozialen Lei 

stungen verbessern, die Jugend ausbil 
den und den Lebensstandard anheben 

ee ae : ae - F heiBt die Parole in eine bessere Zukunft 
| ‘i eto. e ee feed Auch die jungen und scharmanten Mad 

4 2s £ wpe ee gated gy Be - chen und Frauen, viele mit dem brand 
| OR Rar a Sg ge eS SAE Lig gar, roten Haar, das so schén leuchtet, arbei 

a ee Roe eee eps Se nee, bee Fs i ten als Sekretarinnen, Verkauferinnen 
: age poems Be ee Aa got ing ae ee Pies 3 cd Krankenschwestern und in vielen ande 

I (O aaes Beer Eee ek ae ee Sa ee Pee §@§=— ren Berufen. 
5 oar: tte é ae pas oy bs PRs od Trotzdem gibt es ein sehr bemerkens 

St ee Pe eet er fs ae a wertes Stoppschild: Kein Eingang fiir der 
OE ERAS ee SS oS gee oat aaa Materialismus. Zwei Beispiele: Das An 
fee ae eae Ey Pe Pkg he ae gebot groBer deutscher Reiseunterneh 

, (oe Fee eee Se ae gee es Fa oi mer (nach dem sich andere Lander alle 
ee ee ies por yee fr Lao es eae zehn Finger lecken wiirden), sogenannte 

i ee aes Pees cao ee ie A eo iS Be : Ferienparadiese mit Massentourismus zu 
See ae Oe ee oer se en f 5 sag schaffen, wurde abgelehnt. ,,Jeder Tou 

inks De ae Pee a ee ee ee 4 2 ae rist ist herzlich willkommen - aber die 
, $ y Sa oe ed ee ae Pier geet Diy. i ges S - ee? Ruhe und Schénheit unserer Landschaf 

Gree Si ae en be Sat Fie Ps as sollen erhalten bleiben - auch die indivi 
See ae Pak eS Se ae ee EA Pawel duelle Feriengestaltung", sagte man mir 

ae 2 5. gn 9 ae eae ae ed ge < Man verzichtet lieber auf Millionen, dami 
ae ee one > PP OO 9 te” a tae ae aus der griinen Insel ja kein ,,Rummel 

as po AF a aa ie 3 ag g oe 
a eee s Da NES ae c Po = aot. platz" wird. 

RUS ef fy Ra gee ee Sh a ee r = Der Besitzer eines der gréBten Hotels 
Re ee cee ee ee Pea cee? + von Dublin ist von 15 bis 18 Uhr fir nie- 

. Po gee a SGT rare RE TR ae manden zu sprechen. Da kénnten selbst 
ae oe cee? oe ee pe ca ot aes der irische Staatsprasident, die englische 
i eo et ey A aree ores a See §@=6 Knigin oder der Schah von Persien 
RS PTS ent emg S fw As : a Br rt i ‘ kommen. ,,Diese Zeit gehért ausschlieB- 

e S77 ~ Z ie i Be Pe Se ee a A engl a lich meiner Familie", sagt er. 
Pw so Seal ay A ag as SP te ea ee > ee ae 
me Ete ae spect OF a Ste ie ee arn * 

a Ge aa Siam a= 3 acre ager 
: 7 ee # A ee ‘ +e eat b— Nie? CP ae yn pie ee Kein Ire laBt sich von der Arbeit ,,fres- 
en Peal ey tite oe gale Os Pa a) Oe aa sO es oo sen". Das Arbeitstempo ist lange nicht 

7 Pan “ : . ah OO! AP eee Boe, hee -5 s "id so entnervend wie in vielen anderen Lan- 
“4 + vote : “ PO Se PB ie Pe ee oe, ied dern. ,,Wir leben nicht, um zu arbeiten, 

~~ 4 JOC ee | la ag od rr ae eS - <a os wir arbeiten, um zu leben“, sagen die 
, . So hao A il ad . ae eee F ees Iren. Das ist ein heiteres, liebenswirdi- 
=< * a ; a SEI pene <.  RENms a SE a Pais ee ges Volk. Der Wohlhabende steht neben 
a ee <a Pang ge ook Pi on at dane tee Og ee ag dir so ganz selbstverstandlich an der 

~ eV nee as o CG ene ce Theke im Pub wie der Arbeiter, der An- 
: : : ‘ re Gy mas ote ee PES gestellte, die Sekretarin, der Minister oder 

2st oe mea SoS ae cee Manager. Auch in den Luxushotels sieht 
3 ee ee Fae Sie man Angehdrige aus allen Schichten der 

. me RS eae ey eS a Bevélkerung - jeder gleich angesehen 
be ie ; * Z oe SS ee eae 

i Sere s | ~SC‘C#@Drerr‘Ire let nicht am Geld. Alllle leben 
, is ’ * ox ~ < ee oo Re aera . 2 . A 

. 2 : ew - a i nF oe : ; aes eee ae ES eintrachtig zusammen. Golf und Reiten ~~ Pp era, ee Sete oe ee “===  z.B. sind Volkssport. Kein Golfklub, der > ae 3 “>, i — i co % oe ae as SS eee nicht sowohl Land- und Fabrikbesitzer 
* ee Sei “4 NEES oe Se ae ee wie auch Arbeiter und Angestellte zu 

Nig ae ~~ : oi = Fe eee seinen Mitgliedern zahite. Auf einem der 
Se Ve Pa See Semen ea ee Golfkurse unter Clavie . 

a oe a ee oo e > ie Ee a dirland las ich: Preis 1,50 Mark fiir die 
iM Fe ee ry F ee ag \ Ee ee == 2 Stunde. Reitpferde kann man fiir sechs 

» gee = ie “ #z = Me =—OMark den Tag mieten. Das kann sich 
= 7 =e Cee i ee ev PS es oo jeder erlauben. Die lrensingensehrgerne. 

‘ —— : Se ee St ~—CBeriihmt und urgemitlich sind die Folk- 
Me on od 4 Se ag é ge Eases songabende. Da sitzen, wie bei Minnie in 

? = - a 7 4 See om ig z erg » The Abbey Tavern‘ von Dublin, wie in 

A aa b ? = I at Sena Kinsale oder Cork die Iren mit ihren zahl- 
os a, ‘ \ > Dees a bee eg Se = : reichen auslandischen Freunden jeden 

Psi) 4 = a ee a Se 4 ee Abend dicht an dicht beieinander. Man 
ae os 4 es, “ee ae ee 7 4 trinkt sein Guiness oder seinen Irish 

ae “a é ) ' 1s ee SS reer Whisky. Junge Madchen und junge Bur- 
¥ ere MS 6 Oe schen —~ alle in verschiedenen Berufen 

tet - a ; <i ‘ eee rere ee tatig - singen die alten irischen Volks- 
= a nc ee ee = J H | y ai to Sees pied weisen und spielen auf alten Instrumen- 

Cece tee a on 5 ee =. Om ee ten. Die Gaste singen kraftig mit - jeder 
BE Be te ae eee fe. Se Be) gee a ee - Fon, Sante ea kann sich auch selbst produzieren. 

: ee cne Be Mime Eee ‘Bn ae eee 
<i 6 a Meee ? on Na eR eo sit Semac Die junge Generation geht harter in den 
+ ee as ae ' fa Pgs 4 Ft Moe eee “eS Sieg = Clinch als ihre Vorfahren. Man lernt auch 

ae peceee Si ee ae OP see ees. Agee BE te eee Bi = mehr. Viel mehr junge Iren und Irinnen 
i ea Fe of Paso ~ Le a iting 5 ne Eder besuchen die héheren Schulen und stu- 

ete eat ee ee bd : en ee i Bees dieren- auch die Abend- und Volkshoch- 
cues aes Beg Fo tS Ee Oe ee co Pe Ae schulen weisen steigende Frequenzen 

10



a e\ > * ie ss res xOq Ea ar ‘i = aoe 

“eer ae A f A CRE | eet 
a Oe er ee, a 

| op I SSP ar | t 21}, 8 ee e483 a Pay . ‘s 
a? —— s ee ae) a Se. a 
Bk aa Fe eee cre be (Tey: cf 

‘ Ee tp et i a le aa x a) 2 ere is: Ci, Ow we 4 
' 7 by Cee Tah k i 4 

% f f = Ste . 
4 eer WT gee © — * Sa on 

‘ 2 a A = PS aaa Lan BS, 

auf. In den vielen neuen Fabriken werden | are ¥ = * cul an at ye oon Ar ‘ 
Facharbeiter und Ingenieure und Tech- bea ry s = =. 1 —Z Pre | ree 

niker gesucht, man braucht Volkswirte, aS —1¥  ' | My | x ; —fZy A 

Sekretarinnen mit Fremdsprachkenntnis- A A b=? A vod lie. ; = rT y 
sen und andere qualifizierte Krafte in vie- ieee Tae . ’ ry 7 ae ae — +i £ i. ———4 bo Se ee & 
len anderen Branchen. Die Jugend will gaan, ¢ a2 a ae. Pa aaa Pia aa ; ide % 

auch mehrverdienen-bessereAufstiegs- ean caa S #4 Pe = ‘lial fam? Close | ay at 

chancen haben, auch mehr Urlaub und = Bea — c 4 er - He a 

iiberhaupt bessere soziale Leistungen. Bape MS ed 5: . =f 

Geflirtet wird auch, aber noch sittsam. [eae Ae oe i Bl 

Nach wie vor geht der iberwiegende Teil Pea eaigeee > Sa 
derjungen Madchenim Alter von 22bis25 — gsetgaix” = Sy ’ 
Jahren jungfraulich in die Ehe. Noch ee ~ See : 
immer wird ein voreheliches Kind als faa eS : 
»schande" bei den Alteren empfunden. Sees £3 r 4 
Der junge Mann und die junge Frau iia - A 
arbeiten gemeinsam, um zusammen den Sa 7) a 
Hausstand aufzubauen. Jede junge Fami- smi A 4 
lie ist aber erst dann restlos glicklich, <a = Set aoe . 

wenn Kindergeschrei die Wohnung er- - Xo 4 E - P sea 
fullt. Aber man hat nicht mehr soviel Kin- == = aot Ng ae y 
der wie die Eltern. Jetzt ist der Vier- und ee at i ae Za ef 
Fiinf-Personen-Haushalt die Regel ge- ie A fo Ba ~ ae SE Rs 

worden. a —_ " " , 
Die Iren waren schon immer erfindungs- 

reich und dem Neuen gegentiber sehr 

aufgeschlossen. Es war Sir Walter Bald kommen die Freunde - dann wird bis in die Nacht hinein gesungen 

Raleigh, der im Garten seiner irischen 

Besitzung als erster Kartoffeln auf euro- 
paischem Boden anbaute und als erster 
Europaer Tabak rauchte. Auf dem Flug- 
hafen Shannon wurde im Jahre 1945 der 
erste ,,Duty Free Shop“ geschaffen - eine 
Einrichtung zum Ejinkauf von zollfreien 
Waren, die von hier aus ihren Siegeszug 
auf alle Flughafen der Welt antrat. Wie 
einfallsreich die Iren auch heute sind, sah 

ich in einer Automobilfabrik nahe Dublin. 

Da werden in einer groBen Werkhalle 

gleich drei verschiedene Kraftwagen pro- 
duziert. Auf dem rechten und linken Lauf- 
band die beiden deutschen Erzeugnisse 
Volkswagen und Mercedes und im Hin- 
tergrund ein franzésischer Personen- - 

wagen. Es spricht fiir die Zielstrebigkeit Weg im Hotelfach machen wird, war nicht leben gegenwartig sechs Millionen lrisch- dig und auch hilfsbereit sind. UOberall 

der rund drei Millionen Einwohner, daB etwa tberheblich. In diesem Land wird Amerikaner - die Kennedys sind die bekommt man leicht Kontakt. ,,Nepp“ ist 

sich das Nationaleinkommen in den letz- keine ,Haltung' angenommen-daistjeder berihmtesten unter ihnen. Zehntausende véllig unbekannt. Jede Rechnung stimmt 

ten zehn Jahren fast verdoppelte - auch ein Sir. Hatte ich den Pagen etwa gebe- Uberqueren oder iiberfliegen jedes Jahr bis auf den Penny genau. 

die Léhne und Gehdlter konnten um ten, die Arme herunterzunehmen, wirde den Ozean, um die lieben Verwandten zu ‘ is f 

70 v. H. angehoben werden. - er wohl wortlos auf dem Absatz kehrt- besuchen. Dann sind sie alle wieder-das | VON Cork aus fuhr ich einige Tage mit 

Trotzdem: der Lebensstandard ist noch gemacht und gedacht haben, mit so erlebt man in jedem Pub - wieder eine einem der Zigeunerwagen mit ihrem far- 

bescheiden. Der Durchschnittsverdienst | einem verriickten BoB kann man nicht _ einzige groBe Familie. benfrohen Anstrich Uber das Land. 

aller Arbeitnehmer liegt bei 450 bis | zusammenarbeiten.” rigodye ties eee an 
500 Mark im Monat. Das Kindergeld ist at : 

mit 25 Mark bei drei Kindern au@erst  Gelesen und diskutiert wird sehr viel. Da _,,Kennen Sie Irland noch nicht?" hatten wir eine Couch, aus der am Abend 
knapp bemessen. Die Preise fir Lebens- _—fuhit man sich Oskar Wilde, Bernhard zwei Betten gebaut werden. Bettwasche, 

mittel, Rauchwaren und Getranke, Mébel Shaw und James Joyce (und vielen an- Die Iren geben — pro Kopf der Bevélke- Tépfe und Geschirr und ein kleines Spiri- 

usw. sind héher als bei uns. Die Mieten in deren) verpflichtet. Die lebhaften und rung errechnet — den héchsten Betrag fur tuséfchen, auf dem man sich seine Mahli- 

den neuen Appartementswohnungen lie- _interessanten Diskussionen - iber den die Fremdenverkehrswerbung von allen zeiten, vor allem die frischen, selbst- 

gen zwischen 150 bis 250 Mark fir den Krieg in Vietnam, den Hunger in der —_Landern der Welt aus. Das sind 28 Mil- gefangenen Fische selbst bereiten kann - 

Monat. Welt, die moderne Malerei, das neueste lionen Mark pro Jahr. Wie sie das Geld alles ist vorhanden. Im hinteren Teil des 
Buch usw. -ziehen sich bis in die frien _anlegen, dasist meisterhaft.Es sindjunge | Wagens gibt es eine urgemitliche Sitz- 

Junge Gewerkschafter sind es, die fir Morgenstunden hin — und ein guter Trunk Grafiker und Fotografen und Texter, die ecke. So fuhren wir, auf der Eckbank sit- 

eine Aufteilung der neu verdienten Ver- gehdért auch dazu. Wenn die Tausende mit neuen, modernen Ideen werben. zend und die Zigel haltend - gemitlich 

mégen kampfen. Das ist ein zAher und von Pubs pinktlich um 23.30 Uhr schlie- »Vielleicht kennen Sie Irland noch nicht, und fréhlich Uber die griine Insel. Das ist 

verbissener Kampf, wenn nétig mit Ben, trifft man sich halt in einer Privat- dann wird es Zeit, die griine Insel einmal zauberhaft! Panktlich auch bekam Freddy 

Streiks, die einige Wochen dauern. Eine = wohnung. zu besuchen", heiBt einer der zugkrafti- Seine Mahlzeiten und frisches Wasser. 
Einigung aber kommt immer zustande, gen Werbespots. Sie werben so - und i j i ; 

und dann arbeitet man wieder eintrachtig Griin ist Trumpf. Das sieht man beim auch ihr Deutschlanddirektor Pélzel- nes ae esata lab ges 

zusammen. Sagte mir der deutsche Uberfliegen der Insel — mit 70000 Quadrat- mayer ist ein Meister auf diesem Gebiet -, die Felsenlandschaft. Ganz reizend ist es 

Direktor von zwei sehr modernen, mit kilometer so gro8 wie Bayern — immer daB jeder den Wunsch verspirt, Irland innerhalb der irischen Familie mit einigen 

deutschem Kapital erbauten Hotels: wieder. Satt und grin leuchten die zahl- unbedingt einmal zu besuchen. anderen auslandischen Gasten in einem 

»Sicher konnte ich in Hamburg oder in reichen Weiden zu einem empor — in Z 3 : Cottage oder auf einer Farm zu wohnen. 

San Franzisko, in Bangkok oder Rio de kleine und gréBere Quadrate aufgeteilt. Die Erfolge lassen sich sehen. Die An- Das irische Frihstiick ist die beste Tages- 

Janeiro mehr Geld verdienen als hier - Siidwestlich von Dublin, wo bereits vor zahl der auslandischen Touristen stieg zeit. Da werden Fruchtsafte und Obst und 

aber wer ersetzt mir diese Atmosphare, zweitausend Jahren die ersten Pferde- auf 1,8 Millionen im Jahr - unter ihnen Milch, dann Kaffee oder Tee und Corn- 

dieses beispielhafte Betriebsklima?“ Da- rennen stattfanden, werden die beriihm- 30000 Deutsche. 837 Millionen Mark las- Pakee Eier mit Schinken, Lachs und But- 

zu gab er mir noch folgendes Beispiel: ten Reit- und Rennpferde geziichtet. Sie sen die auslandischen Ferienreisenden ter Ana Konfitiire, fine Brétchen und 

Der 14jahrige Page kommt, die Arme sind, neben den Rindern, ein sehr be- im Land. Was aber wichtig ist: geworben verschiedene Srotsorien serviert. 

tiber der Brust verschrankt, in sein Biro gehrter Export. Fast 20000 Quadratkilo- wird um die Individualisten — die Einzel- 

und sagt: ,,Bo8, jetzt arbeite ich bereits meter — dem Umfang von Rheinland-Pfalz reisenden, um Ehepaare und héchstens Irland mit seinen neuen Ideen, der neuen 

14 Tage hier und habe noch keinen Pfen- entsprechend — sind Sumpf, Morast und kleine Reisegruppen. Den Massentouris- Initiative und den neuen Industrien — aber 

nig erhalten. Wie steht’s damit?’* Der Moore. Nie konnte der Boden alle Bewoh- mus lehnen die Iren ab. Nirgendwo wird auch mit seinem Stoppschild gegen den 

Direktor entschuldigt sich. ,,Das wird ein ner ernahren. Hinzu kam, daB die alteren man eine amerikanische oder deutsche Materialismus, kann aber auch ein ,,ge- 

Irrtum der Buchhaltung sein. Die Ange- Generationen sechs, aber auch zehn und Ferienkolonie entdecken. fahrliches“ Land sein. Sagte mir Direktor 

legenheit wird sofort erledigt." elf und zwélf Kinder hatten. Im Laufe der Das Angebot ist so reichhaltig wie ro- Kirstein: ,, Wer auf der griinen Insel einige 

Direktor Kirstein erlautert: ,,Dieser Ubri- Jahrhunderte wanderten Hunderttausen- mantisch underlebnisreich. Hinzu kommt, Jahre tatig ist, der méchte gar nicht mehr 

gens sehr talentierte Junge, der seinen de aus - die meisten in die USA. Hier daB die Iren auBerordentlich liebenswir- —_fort."* 
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PJ Bond ames bond, 

er Held der westlichen Welt? 

D« Kriminal-Schriftsteller lan Lan- Haut ist, wenn ich - ausgehend von strichen, daB die James-Bond-Filme aus der SPD-Bundestagsfraktion Fritz Erler 
caster Fleming hat 17 Storys mit der dieser unverkennbaren Charakterisie- padagogischen, moralischen und iiber- auf einem Offentlichen Jugendkongrei 

Titelfigur des Geheimagenten James rung des ,,Helden“ - die Frage der geordneten politischen Griinden ein- seiner Partei im Marz vergangenen Jah- ff 
Bond veréffentlicht. Sie wurden in 13 Bi- Identifikation noch einmal durchdenke. deutig abzulehnen sind. Der riesige ge- res in Godesberg hielt. Auf die rheto- 
chern zusammengefaBt, die - in 11 Spra- Der Autor Fleming vermerkt dazu schaftliche Erfolg, von dem sich auch rische Frage ,,Aber ist unsere Zeit wirk 
chen ibersetzt - inzwischen eine Ge- lakonisch: ,,Das ganze Leben ist Gewalt viele Kritiker blenden lassen, besagt lei- lich so langweilig?“ antwortete er wért- 
samtauflage von tber 50 Millionen Exem- und Liebe. Wir sind alle Sadisten und der nichts Uber die Qualitat der Filme.Im lich: ,,Gewi8, das groBe Abenteuer ist JF 
plaren erreichten. Mehr als 100 Millionen Masochisten. Freud hat es uns erzahlit." vorliegenden Fall stehen diese beiden nicht mehr der blutige Kampf Mann ge 
Zuschauer besuchten die ersten drei Mit dieser Anmerkung, Uber deren inhalt- Fakten sogar im umgekehrten Verhaltnis gen Mann (Anmerkung des Verfassers 
Bond-Filme und sorgten fiir ein finanziel- liche Richtigkeit hier nicht gestritten wer- zueinander. Hier wird aus prinzipiellen siehe Bond-Filme) wie in fritheren Ge- 
les Einspielergebnis von etwa 300 Millio- den soll, gibt der Autor auf jeden Fall un- Erwagungen kein Pladoyer fiir die Aktion schichtsepochen. Die modernen Massen- 
nen DM. Bond-Film Nummer 4 ,,Feuer- umwunden zu, daB er mit seinen Roma- »Saubere Leinwand" oder irgendeine vernichtungsmittel haben die Entfesse- 

ball" schaffte, was vor ihm noch keinem nen an unbewuBte, primitive und ata- anders geartete Zensur gehalten. Es er- lung eines solchen Abenteuers, das 
anderen Film gelang. Bereits sechs Wo- vistische Instinkte des Menschen appel- scheint aber unverstandlich, daB die schon immer schmerzlich und verderb- 
chen nach seinem Start in der Bundes- liert. In den Filmen wird das in verstarkter »Freiwillige Filmselbstkontrolle", die in lich war, mit dem Risiko der selbst- § 
republik am 17. Dezember vergangenen Form fortgesetzt. Als besonders verant- _ anderen Fallen manchmal unnétig klein- | médrderischen Zerstérung der Mensch- 
Jahres, wurde seinen Produzenten die wortlich kann man das wohl nicht be- lich verfahrt, sich der Bond-Filme bisher heit behaftet. Ist aber dafiir nicht der 
sog. ,, Goldene Leinwand“, der Geschafts- zeichnen. Gerade in diesem Punkt be- in gar keiner Weise angenommen hat. Kampf gegen Hunger und Seuchen, ge- 
preis des Filmtheaterverbandes verliehen. stehen auch Gefahren fiir junge Men- Um so mehr ist es eine gemeinsame Auf- gen Unwissenheit und Knechtschaft des ; 
Das bedeutet, daB sich in diesem kurzen schen. Soweit solche Instinkte vorhan- gabe all derjenigen in unserem Lande, SchweiBes der Edlen wert? Lohnt es sich 
Zeitraum allein in unserem Lande mehr den sind, istes eine wichtige gesellschaft- die sich fir die heranwachsende Gene- nicht, eine Gesellschaft zu schaffen, in § 

als drei Millionen Zuschauer den neuen liche und erzieherische Aufgabe, sie als ration verantwortlich fuihlen, sie gegen der es keine vererbbaren Privilegien gibi, § 

Abenteuerfilm ansahen. Selbst Kassen- gefahrlich erkennbar zu machen und zu schadliche Einflisse durch die Massen- in der Aufstieg nur von Begabung und 
kniller wie ,,Irma la Douce" oder die bekampfen; nicht aber sie zu wecken und kommunikationsmittel soweit wieméglich Leistung abhangt? In der Freiheit, Ge- 
»Winnetou'-Filme brauchten bis zur i 
»Goldenen Leinwand“ zwischen sechs 

und neun Monaten. . 
Wer diese Zahlen kennt, findet es ver- . : Ps 
standlich, daB - selbst in der seridsen : 2 age 
Presse - fast nur noch Superlative ver- eae sey — 
wendet werden, wenn von James Bonddie am “2 nd 007 tented 

Rede ist. Soweit sich das auf Produktions- OR ge goes 
kosten, Besucherzahlen und Einspiel- es Jae 

ergebnis bezieht, ist nichts dagegen ein- 5 i = c 
zuwenden. Erschrocken und skeptisch § ; ah ne 
sollte man dagegen bei der Feststellung | a / 
reagieren, daB diese Superlative auch Pe ag s 2 .. ~ 
dann benutzt werden, wenn es um die 
Charakterisierung der Titelfigur dieser 
Filme, den Geheimagenten James Bond, zu legalisieren. Das sollte insbesondere zu immunisieren. Konkret bedeutet das: rechtigkeit und Solidaritat untrennbar 
geht. Da ist z. B. von dem neuen ,,Pro- in einem Land, in dem vor noch nicht Auch der vorliegende Artikel wird die verbunden sind? In der gute Begabung § 
pheten" oder ,,Helden“ der westlichen allzulanger Zeit der Appell an solche meisten jungen Leute sicherlich nicht nicht nur dem persénlichen Fortkommen ; 

Welt die Rede. Mit dieser negativen Seite Instinkte, die Menschenverachtung davon abhalten, sich mit James Bond dient, sondern auch dem Gemeinwohl? 
der ,,Bonditis‘' oder ,,Bondomanie", wie und der auch in den Bond-Filmen »ein paar schéne Stunden" zu machen. In der Menschen heranwachsen, gesund 

clevere Werbefachleute die Bond-Begei- glorifizierte technifizierte Mord grau- Es besteht aber die Chance, da8 sie - im an Geist und Kérper, gefeit gegen ver- 
sterung getauft haben, wollen wir uns same Triumphe feierten, nicht der wahrsten Sinne des Wortes - die Filme meidbare Unbill und gegen unkritische 
hier beschaftigen. Es geht auf gar keinen Fall sein. So gesehen, muB es gerade im mit ,anderen Augen“ sehen und nicht Verfihrbarkeit? In der neue Horizonte 
Fall um die Reklame fiir Filme, die in ihrer Hinblick auf die junge Generation eindeu- kritiklos falsche VerhaltensmaBstabe des Wissens und Kénnens erschlosser 
inhaltlichen Aussage absolut unmora- tig padagogisch, aber nicht zuletzt auch tibernehmen. werden, nicht fiir den MiBbrauch im 
lisch und in letzter Konsequenz — insbe- politisch gefahrlich genannt werden, DaB die 007-Filme und der mit ihnen ver- Ringen um die Macht, sondern fir ein § 
sondere fiir junge Menschen — sogar ge- wenn man James Bond als den neuen bundene riesige Propagandarummel die | menschenwirdiges Leben aller, die ein § 
fahrlich sind. Helden der westlichen Welt propa- Vorstellungswelt junger Menschen nicht Menschenantlitz tragen? In der auch 
Die ganze Bond-Begeisterung, die durch giert. unbeeinfluBt lassen, verdeutlichte u. a. zwischen den Nationen die Regeln der 
den riesigen Rekiame-Rummel standig In einer Hinsicht - das wird durchaus ein im Herbst vergangenen Jahres ver- Zivilisation gelten sollen wie in unseren F- 
kiinstlich gezichtet wird, brauchte nicht mit einer positiven Note festge- éffentlichtes Umfrageergebnis eines Ju- Staaten im Innern? In der an die Stelle 
uns nicht weiter zu interessieren, wenn stellt - ist es allerdings sachlich absolut gendbuchverlages. Dieser hatte 180000 des Faustrechts der Respekt von Ge- 

das Publikum sich diese Filme lediglich richtig, von einem ,,Helden“ der west- Jungen zwischen 5 und 17 Jahren nach setz und Vertrag tritt und deren 

ansehen wirde, um sich,,ein paar schéne lichen Welt zu sprechen. James Bond ist ihren Vorbildern gefragt und dabei 15 Durchsetzung durch Gericht und Poli- 
Stunden“ zu machen. Wer die ziemlich Angehériger des britischen Geheim- Namen zur Auswahl angeboten. James zei, in der mit einem Wort an die Stel- 
umfangreiche Presseberichterstattung in dienstes und kampft nicht einfach gegen Bond - diese nicht tatsachlich existieren- le des Rechtes der Macht die Macht 
den letzten Monaten aufmerksam ver- irgendwelche Schurken. Er hat es aus- de Romanfigur —- wurde an achter Stelle des Rechts tritt. Es mu®B und es wird 
folgte, dem fiel aber auf, da® fast alle schlieBlich mit Gangstern zu tun, die die genannt. Auch wenn diese Umfrage uns gelingen, den Schwung und die 
Beobachter den ungeheuren Publikums- nfreie Welt des Westens und die dort nicht den Charakter und Wert einer Phantasie unserer heranwachsenden 
erfolg darauf zuriickfiihren, daB sich die geltenden Prinzipien’' bedrohen. In dem wissenschaftlichen Reprasentativbefra- Generation zu befliigelin, alle ihre 
Besucher mit dem ,,Filmhelden“ James James-Bond-Film ,,Feuerball'* wird die gung hatte, sollte uns das Ergebnis auf- Fahigkeiten zu entwickeln, alle guten 

Bond bewuBt oder unbewuBt identifizie- Katze dann ganz offen aus dem Sack ge- horchen lassen. Es verdeutlicht eine Gaben der Menschen und dieses Erd- 
ren. Der britische Literaturdozent Kings- lassen: Bond wendet einen atomaren Tendenz. balls zu nutzen, um eine menschliche 
ley Amis, der ein Buch mit dem Titel ,, The Erpressungsversuch eines internatio- Zum SchluB sei noch eine Frage ange- Ordnung zu schaffen, die frei ist von 
James Bond Dossier’ veréffentlichte, nalen Verbrechersyndikats gegen die schnitten, die in den bisher veréffent- Not und Furcht, von Unterdriickung 
formuliert das so: ,,Wir wollen Bond nicht NATO, die im Film auch wértlich ge- lichten Betrachtungen zu den Bond- und Krieg!‘ 
zum Dinner haben oder mit ihm Golf spie- nannt wird, ab. Filmen nur sehr am Rande oder in den Das Zitat wurde in dieser Ausfiihrlich- 

len oder mit ihm diskutieren. Wir wiin- Die in den Bond-Filmen progagierte Bru- meisten Fallen iberhaupt nicht behan- keit gebracht, weil es ein Bild von einer 
schen Bond zu sein.* talitat und Menschenverachtung werden delt wurde. Sehen sich gerade junge zukiinftigen menschlichen Gesellschaft 
Das wirkt schockierend, wenn man sich also noch durch die Ideologie des ,,Kal- Menschen diese Filme an und identifi- zeichnet, in der Typen wie James Bond 
den sog. ,,neuen Helden der westlichen ten Krieges" erganzt und, was noch zieren sich mit dem Geheimagenten, weil véllig tberflissig und bedeutungslos 
Welt’ einmal etwas genauer ansieht. wesentlich kritischer zu bewerten ist, sie in einer langweiligen Zeit leben? sind. Es liegt weitgehend an der jungen 
Der Autor Fleming selbst bezeichnet mit ihr gerechtfertigt. Hier wird eine Sicherlich ist das ein nicht zu unter- Generation, ob aus dieser Vision eines 
ihn als ,,simples, stumpfes, auf An- Pseudo-Legitimation nach dem Motto schatzendes Motiv. Aber, so missen wir Tages Realitat wird. Wir wurden einer 
griff abgerichtetes Instrument der politi- konstruiert: Bond handelt im Auftrag des fragen, k6nnen wir es zulassen, daB junge groBen Schritt nach vorne tun, wenn man 
schen Macht". Seine besondere ,,Quali- freien Westens. Die Frage nach Moral Menschen sich einem falschen Helden- z. B. mit dem gleichen Einfallsreichtum 
fikation’ besteht also zunachst einmal und Gerechtigkeit ist deshalb iberflissig. tum verschreiben und mit falschen Vor- und dem gleichen personellen, tech- 
darin, keine eigene Meinung zu besitzen Man kann deshalb der Zeitung ,,wir — bildern identifizieren, weil Ihnen die Be- nischen und finanziellen Einsatz, mit dem 
und nur ausfiihrendes Organ und keine magazin fiir junge leute nur zustimmen, reiche, in denen sie auch heute noch Mut, man die Bond-Filme produzierte, ver- 
Persénlichkeit zu sein. Von noch gré- wenn sie feststellt, da8 die Kinoleinwand Ausdauer, Opferbereitschaft und Pio- suchen wiirde, junge Menschen fir dies 
Berer Bedeutung ist, daB er sich durch dadurch zum ,,ideologischen Spektakel' niergeist entwickeln kénnen und sogar groBen Ziele zu gewinnen. Warum ist das 
ein nicht mehr so leicht iberbietbares und zur pseudomoralischen Schau- missen, nicht in der richtigen Form auf- eigentlich nicht méglich? 
MaB an Menschenverachtung auszeich- bihne verwandelt wird und daB damit gezeigt werden? 
net. Ich will nicht verschweigen, daB die Bond-Filme ,,unertraglich werden. Was hier gemeint ist, verdeutlicht ein - 
mir durchaus nicht wohl in meiner Zusammenfassendseinocheinmalunter- Zitat aus einer Rede, die der Vorsitzende | Christian Gotz 
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Wem haben diese Nur-Fachleute nicht 
schon gedient?" 
Was ist nicht auf Manfred WohIcke ein- 
gestirzt, was alles zusammengestirzt. 
Sein Vater war Nazi, seine Mutter erzog 

ihn evangelisch, seine Adoptiveltern ka- 

a tholisch. Seine Muttersprache war 
deutsch, seine Jugendsprache portugie- 

u n n W i n nee sisch. In die Heimat zuriickgekehrt, hérte 
er viel von Demokratie. 
lich lernte zum zweitenmal Deutsch." 
Das selbstandige Denken hatte er mitt- 
lerweile schon raus. In der Crew aber 

_ Er ist ein guter Leutnant, aber ein »aus Traditionsgriinden" selbstverstand- »Leben und leben lassen!" hérte er ,,genau den alten Senf", all den 

* Eschlechter Soldat’, so schrieb ihm der lich. Das alte Wort erhalt bei ihm einen vdllig militarischen Schwulst von ,,Ehre, Treue, 

> | Kommandant in die ,,Fihrung’. In der Als Wohicke in seiner Crew abfallig Gber neuen, sehr einleuchtenden Sinn. Kameradschaft und Gemeinschaft"*. 

, | at, Manfred Wéohicke verstand das mili- seinen Minister von Hassel sprach, Sym- Die Mutter war tot, der Vater vorerst ver- Die wehrfreudige, simple Fibellogik der 

" | tarische Handwerk, doch er dachte nicht pathien fiir SPD-Ansichten bekundete, schollen. So kam der kleine Junge zu An- Bundeswehrschriften, des Bundeswehr- 

_ | .soldatisch". Er sah keinen Sinn in der wurde er von manchen CDU- und allen gehdrigen nach Brasilien. Wie er meinte, unterrichts stieBen ihn ab. ,,Ich konnte 

_ | Sache - und je langer er diente, um so strammen NPD-Kameraden geschnitten. »in eine bessere Welt", und er wollte sich mich da auch nicht sachlich unterhalten. 

weniger. Er hatte als _,,freiwillig langer Sie waren ,,maBlos enttauscht". (,,So auch ,,den Wind um die Ohren wehen Immer hieB es gleich, ,Warum gehst du 

; Dienender‘ einen recht aufschluBreichen einer muB ausgerechnet in unserer Crew lassen“. Er fand viel Wind, aber keine nicht in die Zone?‘ Als wenn mir deren 

_ p zweijahrigen Wehrdienst bei der Marine aufkreuzen!"') gute Welt. Seine Adoptiveltern waren Barras lieber gewesen ware... 

abgeleistet und war mit dem Dienstgrad Hatten sie ihn erst ,,bloB fiir einen Spin- _‘ Besitzer einer Kaffeefarm. Sie waren Der Soziologiestudent arbeitet an einer 

; Leutnant zur See“ entlassen worden. ner“ gehalten, wurde er nun zum schwar- liebevoll zu ihm, aber tief im feudalen Dissertation Gber brasilianische Neger- 

. — &s folgten noch nachdenklicher stim- zen, vielmehr ,,roten’ Schaf der Crew — Kastengeist der weiBen ,,Herrenschicht" sekten. Aber er ist auch in der europai- 

_f— mende Pflichtwehribungen. Die letzte die Unentwegten sagten schlicht ,,vater- befangen. schen Geschichte zu Hause. Ich werde 

, — beim Schnellbootgeschwader Kiel (im landsloses Schwein". W6hlicke: ,,Men- »lch habe in Sidamerika mit eigenen Au- sehr nachdenklich, als er fragt - mehr zu 

_ [| September 1965) hatte ihm dann gereicht. schen mit einem gesunden, freien Ur- gen gesehen“, schildert mir W6hlicke, sich selbst gesprochen als zu mir: 

| Er hatte die Augen aufgemacht, zu viel teilsvermégen habe ich im Verlaufe mei- »wie diese winzige parasitare Ober- »Heute lacheln wir etwas dber die Hus- 

_ gesehen und zu griindlich dariiber nach- nes Wehrdienstes nur als Ausnahme an- schicht - eng verfilzt mit kapitalkraftigen sitenkriege und fassen uns an den Kopf, 

_} gedacht. Daher - und nicht aus vorgefaB- getroffen“ und ,,Anfangs hatte ich noch USA-companies - auf Kosten der arbei- wofiir vor 500 Jahren Menschen gefallen 

, | ter Abneigung — hatte er die Einsicht ge- gehofft, daB mir die Offizierszeit und der  tenden farbigen BevGlkerung lebt. Die sind. In weiteren 500 Jahren wird man 

| | wonnen: Was hier geschieht, kann ich Umgang mit héheren Dienstgraden er- soziale Kluft ist riesengroB. Das muB zu Uber uns lacheln." 

_] fir meine Person nicht vertreten und freulichere Einblicke geben wiirde. Die- Explosionen fihren. 

nicht verantworten. Schon gar nicht als ser Glaube erwies sich als falsch." Und dann kommen USA-Truppen im 7 

TD Ofeices Ich konute srich durch unite” >. Nlamandevermochte/Ihmieainesbetticdl)  NamerisderiFreihaitObl int KubetHalti cts Menschen hegeuvet 
| telbare Erfahrung Uberzeugen", schrieb gende, von Schwulst und Phrasen freie San Domingo oder jetzt in Vietnam - es Am Abend sitzen wir hoch oben auf der 

_— der von tiefer Gewissensnot bewogene Antwort zu geben, wenn er fragte: ist immer dasselbe und bestimmt nicht Nirnberger Burg in einem gemiitlichen 

_— Marineleutnant und Soziologiestudent »Warum bist du Soldat?" besser als das, was russische Truppen Studentengartenlokal. Irgendwoher er- 

fan sein Kreiswehrersatzamt. »Deshalb Als ich dem wehrdienstverweigernden in Ungarn angerichtet haben. tont Schlagermusik: 

_f stelle ich einen Antrag auf Wehrdienst- Leutnant in seiner tiefgelegenen, biicher- Mich schaudert bei dem Gedanken, was ,Leutnant warst du einst bei den Husa- 

verweigerung, obwohl ich meinen Wehr- reichen Studentenbude gegeniber sitze, ich heute als amerikanischer Soldat in ren..." 

dienst bereits abgeleistet habe.“ wird mir deutlich, warum sein traditions- Vietnam machen miBte. Und ich weigere »Von wegen jung und gliicklich", sagt 

gebundener Vater, seine konservativen mich, eines Tages dasselbe als deut- Manfred Wéhicke. ,,Ein Gang auf jeden 

Vorgesetzten und Kameraden sich so scher Soldat in Deutschland zu tun, im Soldatenfriedhof zeigt uns, wie iberaus 

Leet WoOhlcke hatte sich, hin und »maBlos" enttauscht fiihlten. sogenannten Verteidigungsfall. Ich will sinnvoll und zweckentsprechend der my- 

her griibelnd, immer tiefer verstrickt das nicht." thologisierte Massenmord ist. Wie sollte 

gefunden in eine moralisch-logische Leben und leben lassen! Was ihn so entsetzt, ist das ,,rein tech- ich es verantworten, mir unterstellte Sol- 

Wirrnis, die seine Kameraden von der nische Abc-Denken der Militar-Speziali- daten und wehrlose Zivilisten um takti- 

Offiziers-Crew allerdings wenig dehel- Der ostpreuBische OffiziersspréBling sten. Kaltschnauzig sprechen die ,,Ex- scher Ziele willen zu verheizen? 

ligte. Die waren wohlgemut bei den Ba- (,,Die Séhne gehen zum Militar’*) ist von perten“ von ,,Mega-Toten"* und ,,Mega- Am Ende ware die Erde ein einziger Sol- 

zooka-, Mérser-, Landminen- und Tor- einem grauenhaften Kindheitserlebnis Tonnen", ohne sich den grauenvollen In- datenfriedhof.* 

pedoiibungen - standig ,,auf Deck" so- vorgepragt — aus den letzten Kriegstagen halt dieser Begriffe auszumalen. Der Leutnant hat auf alle materiellen Vor- 

zusagen. Bei ihnen herrschte geistig von Berlin: Vor seinen Augen wurde ihm » Fir mich ist das etwas sehr Fieses."* teile verzichtet, die sich aus seiner Stel- 

,Klarschiff". Sie lachten viel und tranken die Mutter erschossen; das taten Rot- Stehen hier nicht Wissen und Moral im lung als Reserveoffizier ergeben. 

gern und flirteten frohlich mit der jeweili- armisten im Siegesrausch. umgekehrten Verhaltnis zueinander? Ich war nach Nurnberg gefahren, um, wie 

gen Seemannsbraut, dem ,,Nautischen Der PrifungsausschuB, derihn als Wehr- Der Soldat gibt sich blanko einem an- ich meinte, einen interessanten jungen 

Dreieck an Land“. dienstverweigerer anerkannte, muBte be- onymen Regime von Experten in die Hand, Offizier kennenzulernen. Ich bin einem 

Sie machten sich wenig Gedanken, hat- statigen, daB seine heutige Ansicht durch —_ die wohl wissen und doch nicht wissen Menschen begegnet. 

ten keine Skrupel. Der Offiziersberuf war »logische Uberlegung" heranreifte. Er wollen, was sie tun. Ich traue ihnen gei- 

ihnen eine ,,feine Sache", ein ,,gutbezahl- driickt sie ebenso einfach wie Gberzeu- stig und moralisch kein richtiges Urteil 

ter Job", war ,,sportlich"* und auBerdem gend aus: zu. Heinz Brandt 
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- Willy Brandt hielt die Festrede 

Hirer Jahre alt zu werden ist keine bedingungen fiir heutige Begriffe men- Wie gesagt, von den Verhialtnissen da- das einst als Utopie galt. 
alltagliche Sache. Auch nicht fir schenunwirdig waren. So schrieb ein mals zur modernen Rotationsdruckerei Das soll freilich nicht besagen, daB die 

eine Organisation wie die Gewerkschaft. englischer Buchdruckergehilfe tiber sei- von heute fiihrt ein langer, ein miihseliger Aufgaben heute etwa geringfiigiger ge- 
Kein Wunder, daB man sich deshalb nen Betrieb, in dem immerhin die Proto- Weg. Ein Weg, der vor allem fiir die Ge- worden waren. Nein, sie sind nur anders 

nach Kraften bemiht hat, der Hundert- kolle des Parlaments gedruckt wurden, werkschaft und ihre Mitglieder gepflastert geworden, vielfaltiger, komplizierter und 
Jahr-Feier der Industriegewerkschaft folgende Schilderung: ,,Das Haus, indem war mit Entbehrungen und Opfern, mit gewiB nicht einfacher. Neben den rein 
Druck und Papier ein feierliches Geprage ich Arbeit fand, trug den Stempel von Niederlagen und Enttauschungen. Ein sozialpolitischen Zielen geht es heute 
zu geben. Zwei Veranstaltungen standen Alter und Schmutz. Urspriinglich war es Weg, auf dem es aber auch erfolgreiche unter anderem darum, die Auswirkungen 
dabei im Mittelpunkt. Die eine war die ein kleiner Betrieb gewesen, der dann die Stationen gab. Ein Beispiel dafiir ist der der zweiten industriellen Revolution zu 
feierliche Einweihung eines modernen Nachbarn verdrangt und sich in den um- erste zentrale Tarifvertrag, der iberhaupt erkennen und zu lenken. Und darum, 
Schulungs- und Erholungsheimes_ in liegenden alten Gebauden ausgebreitet in Deutschland abgeschlossen wurde, . die jungen Mitglieder durch gewerkschaft- 
Springen im Taunus, und die andere war hatte. Es war jetzteingroBesUnternehmen. namlich im Jahre 1873 von den Buch- liche SchulungsmaBnahmen vorzube- 
ein Festakt in der Frankfurter Paulskirche, Von Zeit zu Zeit muBten die alten Gebau- druckern. Auch heute, nach den ersten reiten auf ihre staatsbirgerlichen Auf- 
bei dem kein Geringerer als Willy Brandt de mit Balken abgestitzt werden, weil die hundert Jahren der Organisation, stehen gaben. Und darum, wachsam zu sein 
die Festrede hielt. Jener Willy Brandt, der Dielen das riesige Gewicht des Lettern- die Anstrengungen um verbesserte Ar- gegeniber allen Feinden der Demokratie 
nicht nur Vorsitzender der Sozialdemo- metalls nicht halten konnten. Selbst der beits- und Lebensbedingungen fir ihre Mit einem Satz: Der Aufgaben sind noch 

kratischen Partei Deutschlands und alteste Kollege konnte sich nicht ent- Mitglieder im Mittelpunkt der gewerk- viele, und das Ziel ist noch lange nicht 
Regierender Birgermeister von Berlin ist, sinnen, daB je ein Penny fir die Reinigung schaftlichen Aufgaben. Als die Buch- erreicht. 
sondern so ganz nebenbei auch noch Mit- ausgegeben worden ware. Die Decken arbeiter vor hundert Jahren darangingen, Man kann dem Jubilar, das hei®t der 
glied der |G Druck und Papier. Woraus und Wande waren schwarz wie Drucker- sich zu organisieren und fir die Ver- Industriegewerkschaft Druck und Papier 
er Ubrigens nie ein Hehl gemacht hat. schwarze vom Kerzenru8 zweier oder besserung der sozialen Verhaltnisse zu mit ihren annahernd 150000 Mitgliedern, 
Hundert Jahre Gewerkschaftsbewegung dreier Generationen. Die Fenster waren kampfen, da galt dies als revolutionar nichts Besseres winschen, als da®B 
- das ist ein langer Weg, markiert durch mit zolldicken Lagen aus Packpapier und und gefahrlich. Ihre Bewegung stieB auf wenigstens ein Teil all der guten Wiin- 
Erfolge und Niederlagen, durch groBe _ Kleister geflickt. Nach einer durcharbei- _—_ den unerbittlichen Widerstand der Unter- sche, die in den feierlichen Reden iiber- 
Taten und folgenschwere Fehler, durch teten Nacht schaute der neblige Morgen nehmer und der mit ihr eng verbundenen bracht wurden, in nachster Zeit in Er- 
personlichen Einsatz und unbeschreib- in die erhitzte und verraucherte Bude. Regierung. Trotzdem konnteimLaufeder _fiillung gehen. Dann braucht man um die 
liche Opfer. Hundert Jahre, das ist ein Der SchweiB rann von jedem Gesicht. Jahrzehnte durch unermidlichen Einsatz weiteren Erfolge dieser Gewerkschaft 
Zeitraum, der weit Uber ein Menschen- Das ganze Innere des Gebaudes war eine und durch vorbildliche Solidaritat so nicht besorgt zu sein! 
alter hinausgeht, und die Festredner hat- Sauna aus ranzigem Dampf.* manches gesteckte Ziel erreicht werden, Willi Baumann 
ten es nicht leicht, auch nur die wichtig- 
sten Ereignisse dieser Epoche in ihren 
Riickblick aufzunehmen.Wenn man heute, 
im Zeitalter der rasanten technischen 
Entwicklungen, zuriickblickt auf die An- 
fange der Gewerkschaftsbewegung, dann 
muB man in der Tat eine ganze Menge 
Phantasie entwickeln, um sich auch nur 
annahernd ein Bild von den damaligen 
Verhaltnissen machen zu kénnen. 
Obwohl die Erfindung der Buchdrucker- 
kunst durch Gutenberg bereits vierhun- 
dert Jahre alt war, hatten sich die Berufe 
des grafischen Gewerbes bis zur Mitte 
des vergangenen Jahrhunderts kaum 
verandert. Die Schriftsetzer standen tag- 
ein, tagaus am Kasten und reihten mih- 
selig Buchstabe um Buchstabe anein- s 2 . 
ander, Zeile um Zeile fillte den Winkel- W T t | b t 75 a h | bt 
haken, in der Fachsprache Léffel genannt. I e ex I a r el e r vo r a re n e e n 
Blei, Staub, Petroleumfunzeln, Kachel- 
6fen - und nicht zuletzt die obligaten 
Spucknapfe, das waren die Requisiten 

ihres beruflichen Alltags. Es war ein M2 schrieb das Jahr 1891. 1m Vereins- Lohn bezahlt wird ... Einen Anzug, um ist, einen Arbeiter einstellen darf, bevor 

hartes und langes Arbeitsleben, ohne garten des Stadtchens PéBneck in sich noch unter Leuten zu bewegen, be- nicht brieflich bei dem friiheren Arbeit- 
40-Stunden-Woche, ohne freien Sams- Thiringen trafen sich 78 Textilarbeiter sitzt die gr6Bte Zahl der Berliner Haus- geber angefragt und letzterer eine zu- 
tag, mit einer kargen Entlohnung, von aus allen Teilen Deutschlands, darunter weber nicht mehr." sagende Antwort erteilt hat. Viele Wo- 
Urlaub ganz zu schweigen. auch fiinf Frauen. Sie waren zum,,Ersten Wenn es schon in Berlin solche Zu- chen muB manchmal so ein armer Fami- 

Bei den Druckern hatte die erste Technik deutschen Textilarbeiter- und -arbeite- stande gab, wie mochte es dann erst in tienvater, der sich durch eine gering- 
bereits ihren Einzug gehalten. Sie arbei- rinnen-KongreB'"' zusammengekommen. den landlichen Gebieten von Sachsen fiigige Sache das MiBfallen so eines 
teten zum Teil schon an Schnellpressen. Nach dreitagigen Beratungen und teil- und Béhmen ausgesefien haben! Dar- Geldprotzen zugezogen hat, nach Arbeit 
In GroBbetrieben wurden diese Maschi- weise erregten Diskussionen faBten sie Uber berichtete ein Delegierter aus dem umherirren, nicht wissend, wie er sich 
nen Uber Transmissionen angetrieben, den historischen BeschluB, ,,einen Zen- b6hmischen Erzgebirge: ,,Die Léhne be- und den Seinigen den Hunger stillen 

aber in den kleinen und mittleren ,,Buden"* tralverband zu griinden“. Das war die tragen im Durchschnitt bei den Webern soll." 
bedienteman sich noch viele Jahredanach Geburtsstunde des ,,Deutschen Textil- 7 Mark (wéchentlich), bei den Farbern 
der billigeren menschlichen Antriebs- arbeiter-Verbands", der bedeutendsten 8 Mark, bei den Wirkern 7 Mark ... Die War die Entlohnung von — nimmt man 

kraft. GewiB, fiir die damalige Zeit war unter den zahlreichen Vorgangerorgani- Arbeitszeit ist ohne Grenzen, sie dehnt alle Berichte zusammen — durchschnitt- 

auch das schon technischer Fortschritt - sationen der heutigen Gewerkschaft sich bis auf den Sonntag aus ... Die lich 10 Mark pro Woche schon miserabel 
aber welch eine Schinderei! Interessant Textil -Bekleidung. Handspuler erzielen einen taglichen Lohn genug, so wurden dann nicht selten noch 

ist, daB das graphische Gewerbe zu den Die Zusammenkunft von PéBneck wurde von 35 bis 40 Pfennig. Hierbei existiert Strafgelder abgezogen. Aus Lamprecht 
ersten gehdrte, die darangingen, die von einem Teilnehmer als ,,KongreB des das erbarmliche System, daB man die _ berichtete beispielsweise Jakob Streb: 
Dampfkraft fiir ihre Produktion auszu- Hungers und des Elends'' bezeichnet. Auszahlung dieser Hungerlohne erst in In einigen Fabriken werden fir SchuB- 

nutzen. ,,Dampfbuchdruckereien’’ und Nur mit Erschiitterung kann man heute 8 bis 10 Wochen vornimmt, mitunter briiche 20-150 Pfennig abgezogen... Je 
»Dampfbuchbindereien nannten_ sich die zahlreichen Situationsberichte nach- dauert es auch ein volles Vierteljahr."* grdBer die Geschafte, desto strenger die 
diese Firmen mit unverkennbarem Stolz, lesen, die damals von den Delegierten Hausordnung, welche in einigen Ge- 

in denen GroBmutters ehrwirdige ,,Gar- Uber die Verhaltnisse der Textilarbeiter Aus Bernau bei Berlin wurde berichtet, schaften sich fast bis ins Unertragliche 
tenlaube" gedruckt wurde. Schon 1834 in den einzelnen Landesteilen gegeben daB sich dort der Hungertyphus breit- steigert und mit Strafen verbunden ist, 
rauchte in Sachsen der Schornstein der wurden. macht und die gewerkschaftliche Orga- welche in gar keinem Verhdltnis zu den 
ersten Dampfbuchdruckerei, und fiir 1882 Aus Berlin berichtete Richard Kurtze nisation dadurch erschwert wird, daB Léhnen stehen." 
verzeichnete die Reichsstatistik in der Uber die bedauernswerte Situation der kein Lokal fiir gewerkschaftliche Ver- 
polygraphischen Industrie fast 700 Haupt- dortigen Hausweber: ,,Der durchschnitt- sammlungen zu bekommen ist. Uber- So sah es in der deutschen Textilindu- 
betriebe mit Dampfmaschinen. Eine ein- liche wéchentliche Verdienst betragt bei haupt wurde den Gewerkschaften das strie vor 75 Jahren aus. Diese Zustande 
drucksvolle Zahl, wenn man bedenkt, daB einem selbstandigen Weber 15 Mark, beim Leben recht sauer gemacht, denn die zu andern, die Arbeiter in ihrem Kampf 

nur im’ Bergbau zu dieser Zeit mehr Gesellen héchstens 10 Mark... Vier Mo- Arbeitgeber hatten ihre ,,schwarzen um bessere Lebensbedingungen zu un- 
Dampfmaschinen in Betrieb waren. nate im Jahre keine Arbeit, die andere Listen‘. Wie das funktionierte, berichtete terstiitzen und einen Damm gegen ihre 
Doch dieser technische Fortschritt hatte Zeit ausgenutzt bis aufs héchste; um die in PéBneck Heinrich Rodes aus Lucken- hemmungslose Ausbeutung aufzurich- 

auch seine Schattenseiten. Aus Uber- Schulden wieder einigermaBen glattzu- walde: ,,Geradezu herzlos und brutal ist ten, war das Ziel des neugegriindeten 
lieferten Schilderungen wissen wir, daB machen, wird dann 16-18 Stunden taglich es, wie mit miBliebigen Arbeitern verfah- Zentralverbands, dessen 75jahriges Jubi- 
die Arbeitsraume rauchig und finster gearbeitet. Frau und Kinder sind unaus- ren wird, da bei Strafe kein Arbeitgeber, laum die Gewerkschaft Textil - Beklei- 

waren, daB die Arbeits- und Lebens- gesetzt tatig, da fiir Nebenarbeiten kein welcher Mitglied des Fabrikantenvereins dung in diesen Tagen feierte. 
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Schuler k en aus vielen Landern 

Die Gewerkschaft Textil-Bekleidung regte es an: Eine DGB-Schule fiir Bekleidungstechniker 

Ww: was wei® und wer was kann, der od, ers ee fh 

dic kommt voran. Das gilt - im groBen F eae harry tae hee 

ge- Fund ganzen - seit uralten Zeiten. Heute Bree ms Sok ea oP: Nee, 

ers Baber, in einer Epoche standiger wirt- isd ae ans oa PS eat 
ind [ schaftlicher und technischer Wandlun- Ma ee ae BALERS ae 

ein — gen, bieten mehr denn je fundiertes Wis- Ah i iit 4 Re A 
ute [sen und fortwahrendes Weiterlernen eine H zi iit . Ha 

jen | Gewahr dafiir, daB der einzelne Schritt : : \ Hn ‘ 
zu J halt mit der Entwicklung, daB er voran- a i KH : 

im, [| kommt im Beruf, daB er um seinen Ar- a Te AR 4 

ft neitsplatz nicht zu bangen braucht. Mit , a H a 4 

»e- FF der Lehre allein ist es nicht mehr getan. TO 
uf- f Den Ausgelernten im wortwdrtlichen eee 3. 
ein Sinne gibt es nicht mehr. Das Lernen 

ie vird — wie es in einem gangigen Schlag- 

ch vort sehr richtig hei®t - zur lebenslangen 
sht Aufgabe. 

\uch in der Bekleidungsindustrie sind 
ler ie Zeiten des ,,Schneider Wibbel", der 
ier nit gekreuzten Beinen auf dem Tische 

rn, aB, unwiederbringlich dahin. Jetzt hat 

aR jer gelernte Schneider die Chance, auf- 
n- usteigen zum Bekleidungstechniker. Ein . | 

2F- neuer Beruf, der neue Ausbildungsfor- 4 
=r nen erzwingt. Im Berufsfortbildungswerk cane an 
lie ies Deutschen Gewerkschaftsbundes ts 
aft at man dem Rechnung getragen. Auf Mes. 

nitiative der Gewerkschaft Textil-Be- 
leidung hin gegriindet, startete am 4. 

Januar 1965 die Fachschule fiir Beklei- 
jungstechniker im Berufsfortbildungs- 5 
verk des DGB ihren Lehrbetrieb in einer 
ausgedienten Volksschule in Goldbach e 
sei Aschaffenburg. Klein, klein fing es 
an: mit 18 Schilern. Aber bereits ein hal- 
nes Jahr spater erwies sich das Proviso- 
ium in Goldbach als zu klein, es muBte te 

imgesiedelt werden nach Aschaffenburg. Pompey 
Jnd heute zahit die Schule bereits nahe- a 
u 250 Schiler. Dieser Erfolg hat Griinde, " 
jute Griinde sogar. 2 

Jer unterfrankische Raum um Aschaf- 
enburg ist bekanntfir seine Bekleidungs- 

ndustrie. Mehr als ein Drittel der Arbeit- 
nehmer dort arbeiten in den rund 500 
Kleiderfabriken, die in diesem Gebiet an- 

sassig sind. Kein Wunder also, da®B ge- 
rade in Aschaffenburg die Schule eta- 

bliert wurde und da®B sie sich standig zu- 
nehmender Nachfrage erfreut. AuBerdem 
vat es sich bereits herumgesprochen, 

iaB die Absolventen, die frischgebacke- 
yr ven: Bekleidungstechniker, eine Menge 

t- jelernt haben. Die Studierenden des 
I- orsten Studienganges, die Mitte 1966 ihre 
)~ AbschluBprifung bestanden, gingen 
i- denn auch weg wie warme Semmein. Der 2 

- 33jahrige Reinhard Neuber schoB dabei 

Ss den Vogel ab. Schon vor bestandener 
it Priifung hatte er weit tiber dreiBig Stellen- Foto: Weusthoff 

h angebote vorliegen. 

n Inzwischen ergab sich die Notwendig- 

keit, die Bekleidungstechnikerschule in denn seine Gewerkschaft gewahrt ihm Der gute Ruf, den sich die DGB-Schule schaften eine ganze Reihe der Dozenten 

Aschaffenburg weiter auszubauen. Was ein zusatzliches Stipendium. fiir Bekleidungstechniker in der kurzen dieser modernen Schule stellen. 

n mit 18 Schilern der ,,ersten Stunde“ be- Voraussetzung fiir die Zulassung zum Zeit ihres Bestehens bereits erworben In Aschaffenburg zeigt es sich wieder 

- gann, weitete sich bis jetzt aus auf rund Studium an der Schule fir Bekleidungs- hat, driickt sich nicht nur darin aus, daB einmal sehr deutlich, da®B der Deutsche 

| 250 Schiller. Ausgebildet wird zur Zeit in techniker sind eine abgeschlossene aus allen Himmelsrichtungen Schiler an- Gewerkschaftsbund es nicht damit be- 

1 Tageslehrgangen von zwei Semestern Lehre und zusatzlich zwei Jahre Betriebs- gereist kommen - so z. B. aus den USA, wenden [aBt, in Resolutionen den Aus- 

t Dauer zum Bekleidungskaufmann, in praxis. Eine Aufnahmepriifung findet aus Indonesien, aus Afrika, Italien, Oster- bildungsnotstand in der Bundesrepublik 

G drei Semestern zum Bekleidungstechni- nicht statt. Der Lehrplan entspricht den reich und Spanien -, sondern auch darin, zu beklagen. Wo immer es ihm méglich 

- ker und in vier Semestern zur Direktrice hohen Anforderungen, die in einer zu- daB diese Gewerkschaftsschule von den ist, hilft er tatkraftig mit, diesen Notstand 

> fir Entwurf, Zuschnitt oder Fertigung. nehmend rationalisierten Bekleidungsin- deutschen Unternehmern der Beklei- zu mildern, gibt er selbst ein Beispiel zu- 

> Uberdies liefen in diesem Herbst Abend- dustrie an die Techniker gestellt werden dungsindustrie nicht blo®B akzeptiert, kunftsorientierter Berufsausbildung und 

: lehrgange an, in denen in vier Semestern missen. So rangiert denn auch unter den sondern sehr lobend anerkannt wird. So Berufsweiterbildung. 

> zum Bekleidungskaufmann und in sechs Lehrfachern die Datenverarbeitung (Ein- wollen eine ganze Reihe von Unterneh- Wie dringend erforderlich im unterfran- 

: Semestern zum _ Bekleidungstechniker fiihrung in das Lochkartenwesen, Aus- men dem Beispiel der Firma Weidenmann kischen Raum eine solche Bekleidungs 

) ausgebildet wird. Ubrigens ist auch die bildung im Tabellieren und Programmie- in Aschaffenburg folgen und kinftig ihren technikerschule war, zeigt sich daran, 

finanzielle Belastung fiir den Studieren- ren) gleichwertig neben der Arbeits- und Nachwuchs an mittleren Fihrungskraften daB die Schule schon wieder aus den 

den nicht gar so arg. Die Lehrgange sind Betriebswirtschaftslehre sowie dem spe- in Zusammenarbeit mit der Bekleidungs- N&ahten zu platzen droht. Ihr Leiter, Wil- 

. allesamt als foérderungswirdig anerkannt. ziellen Fachwissen. In einer strengen technikerschule selbst heranbilden. helm Most, gibt unumwunden zu, daB 

: So bezahit denn das Arbeitsamt bei den AbschluBprifung hat der Studierende selbst er mit einer so stiirmischen Auf- 

; Abendkursen einen Teil der Schulge- dann zu beweisen, daB seine Kenntnisse Im Kuratorium der Schule sitzen denn wartsentwicklung der Bekleidungstech- 

: biihren und das Fahrgeld. Bei den Tages- und Fertigkeiten dem Ausbildungsziel auch neben Vertretern der 6ffentlichen nikerschule nicht gerechnet habe. Aber: 

kursen erhalten die Teilnehmer, da sie der Schule entsprechen. Mit bestande- Hand die Gewerkschaften und der Arbeit- »Der Bildungshunger ist geradezu ver- 

fiir die Dauer des Lehrganges ja nichts nem Examen qualifiziert er sich fiir eine geber recht eintrachtig beieinander. Das bliffend." In der Tat, aber man muB ihm 

verdienen kénnen, Zuschiisse zum Le- mittlere Fihrungsposition in der Beklei- gemeinsame Interesse an einerfundierten auch eine Chance geben. In Aschaffen- 

bensunterhalt der Familie und ein Dar- dungsindustrie. Ein Techniker rangiert und praxisnahen Unterrichtung der Stu- burg ist das geschehen. Das Beispiel 

lehen. Wer Mitglied der Gewerkschaft da zwischen dem Facharbeiter und dem dierenden wird zudem dadurch unter- sollte Schule machen. 

Textil-Bekleidung ist, hat es noch leichter, ingenieur. strichen, daB Industrie und Gewerk- Gunther Heyder 
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N B u h scissile 

‘ 
( 

Ur Deutschland gibt es mehr als ge- Der Kroate Miroslav Krleza gehért zu den nung auf den Sohn fir ihn ein schlimmes Die Sammlung von Gedichten und Chan- § 5 
nug Bicher, teure und billige, kon- fesselndsten europaischen Schriftstel- Ende nimmt. Der Gymnasiast wird wegen sons des Diisseldorfers Gerd Semmer § 

ventionelle und pathetische. Doch origi- lern. In Deutschland gehért er vorlaufig eines Attentates auf den vom Volk ge- wird sicherlich kaum bekannt werden, § . 

nelle sind so selten wie Pazifisten in der noch zu den unbekanntesten, obwohl haBten ungarischen Gouverneur ins weil sie jenseits der deutschen Mauer 
Bonner Ermekeil-Kaserne. Um so erfreu- sein Grazer Verleger sich seit einigen Zuchthaus gebracht. Das Freiheitsfeuer verlegt wurden. Das Buch ist erstaunlich ’ 
licher ist die Chronistenpflicht, ein Buch Jahren um die Verbreitung seines Wer- von 1848 flackert fir Sekunden wieder groBziigig ausgestattet, groBformatig auf 
anzuzeigen, zu dem ein Deutscher den kes bemiht. Nach dem groBen politi- auf. Doch das Ende des haltlos gewor- bestem Papier, zweifarbig gedruckt, illu- F , 
Text und ein Englander Zeichnungen schen Roman ,,Bankett in Blitwien und denen Vaters ist ruhmloser als das striert mit Kollagen Dieter Siiverkrips, § ; 
und Karikaturen beisteuerte, Heinz Hu- dem temperamentvollsten Zeugnis des Schicksal des Sohnes. Bei einem Auf- und es sollte urspriinglich auch gleich- § ; 
ber und Ronald Searle. Nonkonformismus ,,Ohne mich", das in- stand wird er erschlagen wie ein Hund. zeitig diesseits der Mauer erscheinen. § ; 
Beginnen wir beim Text. Der durch seine zwischen auch als Taschenbuch er- Doch leider kam es nicht zum geplanten § 
Fernsehsendereihe uber das Dritte Reich schien, werden uns nun die Erzahlungen Der Begegnungen mit dem Tod sind gar gesamtdeutschen Debiit. Schade. Denn § . 
bekanntgewordene Heinz Huber grabt im ., Tausendundein Tod" vorgestellt. Krieza viele. Ein junger Arzt sieht einen Jugend- Semmer ist kein lieblicher Schmunzel- § « 
Schatz seiner Jugenderinnerungen. Das ist 1893 geboren und trat nach 1918 als freund wieder, ein gesuchter Revolutio- ried. Die meisten Gedichte verzichten § 
Haus seiner GroBeltern steht als Symbol Redakteur verschiedener sozialrevolutio- nar, den der marxistische Traum antreibt, auf glatte, gefallige Pointen, mit denen § | 
fiir jene Schicht wackerer Birger, die in narer Zeitschriften hervor. Nach anfang- die Herrschaft des Geldes Uber den er oberflachliche Leser gewinnen k6nnte. § | 
den letzten Jahrzehnten von den Ereig- lichen Einflissen des Symbolismus und Menschen zu beenden. Tod, Hunger, Er verlangt vom Leser ebensoviel wie § , 
nissen iberrollt wurde. Es ist ein sehr Expressionismus entwickelte er sich Folter sind sein Preis. In vielen Erzahlun- von sich selbst und zeigt die graue Kehr- § 
exaktes Portrat der bieder-harmlosen rasch zu einem Schriftsteller, dem es un- gen dieses Bandes zeigt Krleza die seite der vergoldeten Wohlstandsme- 
Provinz, mit Geranien vor dem Denkmal abhangig von allen Zeitstromungen ge- Kampfe der Linksparteien auf dem Bal- daille, genauer gesagt die Widerspriiche 
mittelalterlicher Ostlandreiter, so redlich lang, seine Themen mit einem exakten kan mit einer unerbittlichen Strenge, zwischen beiden Ansichten. 
und harmlos. Aber nicht zufallig kamen Realismus und zugleich aus einer kriti- ohne sentimentale Korrektur. Der Tod Atomtod, Streik, Konsum, Rationali- 

die braunen Hauptlinge aus dieser Pro- schen essayistischen Distanz darzustel- triumphiert immer am Ende, und die sierung sind fiir Semmer angemessene 
vinz. len. Was ihn beschaftigte, war das Un- Kunst Krlezas zeigt sich vor allem darin, Themen fiir das Zeitgedicht. Und die 
Huber legt vorsichtig, ohne jemandem recht der Habsburger Monarchie und das stets neue Varianten dieses Themas zu Begegnung mit einer zusammenge- 
weh zu tun, das Innenleben der Deut- Leiden der seit Jahrhunderten unter- finden. Bestirzend ist die Erzahlung ,,Die schrumpften Vergangenheit kann gleich- 
schen bloB. Seine Reise in das deutsche driickten Kroaten. Krleza begehrte auf Grille unter dem Wasserfall", zwischen zeitig auf zwei Gefiihlsebenen erfolgen 
Kindergemit erwachsener Gartenzwerge gegen die korrupte Aristokratie, gegen Genie und Wahn dahintreibend und in- Paderborn zu Weihnachten 1960 
ist aber auch eine politische Bilanz, in die Stumpfsinnigkeit des Burgertums mitten eines finsteren Pessimismus be- ZusammenstoB mit einer Vergangenheit, 
der alle Soll- und Habenposten enthalten und die Ahnungslosigkeit der ausge- schreibt er lebensbejahende Erinnerun- die man nicht liebt. 
sind. Weimar ist nicht nennbar ohne powerten Bauern. Seine Erzahlungen be- gen aus Paris. Krlezas Rontgenblick fir 
Buchenwald, das Baltikum als deutscher — eindrucken durch ihren Stimmungs- historische und private Situationen wirkt Man braucht Tage, — 
Siedlungsraum nicht zu nennen, ohne  gehalt. Da fegt der Féhn iiber eine trau- unter der Uppig wuchernden Phantasie UM Fassung zu gewinnen. 
die Massenmorde von Kowno durch  rige Provinzstadt, Nebel, Schmutz und wie ein VergréBerungsglas. Sein erzahle- as Ich ist empfindlich getroffen, 
deutsche Einsatzgruppen. Das Idyll, dem Regen verfinstern einen Sonntagnach- _—risches Temperament sprengt ebenso als war's ein Stick von mir. 
sich Huber scheinbar verschrieben hat,  mittag so sehr, daB ein Mathematikpro- wie sein Hang zu geschichtsphilosophi- | Schrage Sonne 
ist zugleich ein Blick in den Abgrund der _—_ fessor aus dem Leben flieht. Auf die un- — scher Analyse alle Vorstellungen von durch Baume ohne Kronen. 
deutschen Seele. Im Stubenhocker und _glickselige politische Vergangenheit sei- der Erzahiform. Der Revolutionar Krleza  !m Rasen 
seiner Studierstube, in der die dunne nes Landes bezieht sich das Schicksal hat die Revolution bis in die eigenen in steinernes Monument: 
Luft der Ideen eingeatmet wird und im eines Polizeiwachtmeisters, dessen Hoff- | Texte vorangetrieben. Birger, schitzt eure Anlagen!, 
ewigen Abenteurer, der als Scholar, von Hunden verschissen. 
Kreuzritter, Landsknecht und Fremden- Aber d 
legionar durch die Welt geistert, sieht er eine groBe Vergangenheit. 

den typischen Deutschen. ist Semmer aber vielleicht doch - Empfin- 
Huber sucht diesen Deutschen, gespal- dung hin, Empfindung her - ein verkapp- 

ten ‘durch zwei Seelen in der Brust. So ter Ideologe, der die Wirklichkeit mit ein- 
erscheint ihm der Kyffhauser als der gelaufenem BandmaB®B mi®t? Diese Be- 
wahre deutsche Mythos. Hier spukt die fiirchtung kann widerlegt werden. Den 
Idee vom stolzen Reich, das. einst ein »Reisegenossen" ist folgende unmiBver- 

groBer Mann wiederbegrinden wird. Ist standliche Mahnung zugedacht: 
dieser Traum wirklich ausgetraumt? Hu- 
ber entdeckt das Gesellschaftliche im a Sie studieren Marx und Lenin, 
Privaten und setzt sich mit den Requi- wie sie das Kursbuch studieren, 
siten aus der deutschen Seelenkammer ] u C O und sie wundern sich, 
auseinander, die mit wenigen Handgriffen daB die AnchluBziige zur Weltrevolution 

in eine Folterkammer verwandelt werden einfach nicht kommen. 
kann. Da ist das sogenannte gute Zim- : . ‘ 

mer, reserviert fir den Besuch, der nie Byyciolets Grab besucht. Vier Auf- einer Wolke sitzen, die Beine baumein Wetten, daB dieses in Ostberlin ge- 
kommt, da ist der dem kritischen Denk- nahmen gemacht: Klick, klick, Klick, lassen und tiber die Druckfehler schimp- _ druckte Gedicht unter SED Gongssc! 
vermégen entzogene Begriff Dienst und __klick. ,,Stell’ dich mehr nach rechts, sons __ fen; bedenke, daB du uns eine Unmenge _ angst seine Runde gemacht hat? 
Pflicht; Stadtmauer und Schrebergarten kann man die Schrift aufm Grabstein nich bedruckten Papiers hinterlassen hast; | Was fur Semmer einnimmt, ist die gelas- 
erscheinen als Ausdruck deutscher lesen." Klick. ,,Nimm die Pfeife ausm glaub’ bloB nicht, daB die Leute sichnach  Sene Diktion, das absichtslose Beiseite- 
Mentalitat. Huber endet mit einer Gegen- Mund, du has wohin Knall."' Klick. ,,Kén- deinen Riesenschinken die Arme aus-  SPrechen, der Verzicht auf Pathos. Ob es 
iiberstellung des alten und des neuen nense nich mal, wir méchten doch alle _reiSen; wenn man sie im Bette liest, kann um Ladenmadchen geht, um ein Portrat 
Deutschland, dem sparsamen PreuBen  zusamm'?" Klick. ,,Mensch, setz dich | man damit aus Versehen seine Geliebte 9°" Stadt von Ata, Imi und Persil", um 
und der protzigen Bundesrepublik, die nich auf die Blumen, man sieht doch nix _erschlagen; dariiber solltest du mal ein 48S Grabmal des unbekannten Beamten, 
ebenso gesichtslos ist wie der Bundes- —_ mehr." Klick. Gedicht machen, Claire kinnte es vor-  4¢n Suff-Song von den Schitzenbridern 
deutsche selbst, gepreBt wie aus Plastik. | Siehst du, Tucho, so bemihen wir uns tragen; einige tausend Subskribenten  °der seinen Plakatklebersong: 
Hubers Versuch eines geistigen Por-  redlich, deine Glossen heute noch zu hast du bisher, wenn du aber meinst, Herr | Dicke Képfe, groBe Geister 
trats der Deutschen am Beispiel ihrer _ bestatigen. ,,Leise spielte der Wind mit | Wendriner sei auch darunter, dann irrst kleben wir mit diinnem Kleister 
privaten Lebensformen ist das mit Ab- den abgeschabten RockschéBen der dudich;wirmissen,umdichzubesitzen, 3" die Wand, an die Wand. fides 
stand Beste, was seit vielen Jahren zum _Pressevertreter, die da auf dem Rasen tief in die Tasche greifen, doch tun wir | Gerd Semmer, dessen Chansons inzwi- 
Thema geschrieben wurde. standen": dein ,,Requiem", 1923 ge- dies gern, weil du in deinem neuen An- chen langst auf Schallplatten ihre aku- 

schrieben, ist so frisch wie vor dreiund- zug so gewichtig wirkst und so reprasen- __Stische Feuerprobe bestanden haben, ist 
Seiner wiirdig sind die Karikaturen einer —_ vierzig Jahren. Da stehen wir nun, auf __ tativ, da® dein geliebter Hamsun, dessen ein reimender Jongleur, der sein garstig- 
Deutschlandreise von Ronald Searle, dem Rasen von Gripsholm, und machen _ Seitenspriinge du Gott sei Dank nicht _ P2litisch Lied anmutig lachelnd zu Gehér 
deren Themen von,,Pinschern vor dem __uns vor dir lacherlich. Aber einen sché- _ mehr zu erleben brauchtest, férmlich von _—Pringt, ein Nachfahre Brechts, der mit 
Kasernentor bis zur Amitown Kaisers- nen Friedhof hast du dir ausgesucht, das _ dir beschattet wird; Vaterchen Rowohlt den Schwierigkeiten beim Verbreiten der 
lautern reicht. Idyllen zwischen Hofbrau- muB ich sagen, immer frischen Windvom _— aber kannst du bestellen, daB wir ihm Wahrheit vertraut ist. 
haus, Schwarzwald, Odenwaldnestern Malarsee, das Ortchen still und sauber bése sind, weil er uns seine Memoiren Horst Hartmann 

wechseln mit boshaften Karikaturen. Der und gleich in der Nahe eine feste Burg, vorenthalten hat; nur gut, daB es dort 
Stuttgarter Burger mit Mercedesstern im die hat nicht jeder. Wenn deutsche Tou- oben keinen Alkohol gibt, sonst kamen ig 
Gesicht, die Kreuzung eines Unterneh- _risten kommen, so nimm sie hin; mit wir hier unten aus dem Gewitter nicht | Besprochene Bucher: 
mers mit dem deutschen Adler und Geld- jedem ihrer Schritte zeigen sie dir, daB du mehr heraus; da tutet der Dampfer, die Heinz Huber/Ronald Searle ,,Anatomie 
scheinen in den Krallen, ein Wildschwein noch lebendig bist; in Deutschland er- PreuBen, du wei®t es, sind piinktlich, eines Adlers'', Desch-Verlag, Miinchen 

in Jageruniform, das den Schwarzwald scheinen jetzt deine Gesammelten Wer- Tschiis Tucho, ich werd’ den Wendriner Miroslav Krleza ,,Tausendundein Tod", 

reprasentiert, das sind einige der vielen ke; aber das wei®t du natiirlich langst, von dir griBen, vielleicht subskribiert er Stiasny-Verlag, Graz 
zeichnerischen Héhepunkte. Hier ersteht der alte Rowohlt wird es dir erzahlt doch noch. Gerd Semmer ,,Widerworte', Aufbau- 
Deutschland unter dem Zeichenstift. haben; ihr werdet nebeneinander auf Werner Spanehl Verlag, Berlin 
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leat fo Ys: f 

ie iY (r 
f den Wei _ Bera, auf den Weihnachtstisch Su Tava N 

Wo 4 é F h bata 

- f Heinrich Bll - 1947 bis 1951 Thomas Mann - Lotte in Weimar SQ BF nee ‘ Ty Ae) 

°' fF 438 Seiten, Ganzleinen mit Schutzum- 336 Seiten, Ganzleinen, 6,90 DM “A = eC ee —_— 

1. F schlag, 9,80 DM 
I ~~ Ray 

4 Fu Hofratin Witwe Charlotte Kest- SS . . ei! 

h we man will, kann man die Jahres- ner geborene Buff, wohnhaft zu Han- 4 # . , 7 Ls 

if zahlen des Buchtitels symbolisch nover, reiste im Jahre 1816 in Gesellschaft \ Z rs. 

!- F nehmen: 1947, als Boll zu schreiben an- ihrer Tochter auf kurze Zeit nach Weimar, ( vit: 4 

5, F fing, konstituierte sich die Gruppe von vorgeblich um Verwandte zu besuchen, x NWS *s pom) 

'- F Schriftstellern (Gruppe 47), zu der er 1951 in Wirklichkeit, um eine gewisse Jugend- \ \ \\ Bee’ Ps 

. fF zum erstenmal stieB. Er erschien auf bekanntschaft einmal flichtig zu er- \ = w ems iy, , 

"§ deren Friihjahrstagung in Durkheim, las neuern. An sich eine véllig belanglose a=. ey is oY & 

"— seine Geschichte von den ,,schwarzen Angelegenheit, ware nicht diese alte N NI i } 

- } Schafen"* und wurde dafiir ausgezeich- Dame das Urbild der Lotte in den ,,Leiden Ta Ee [dy fx: —% 

" — net mit dem Preis, den die Gruppe vergab. des jungen Werthers" und ware nicht die \ — £ a . 

"— Die Geschichte von den schwarzen gewisse Jugendbekanntschaft niemand i \ } XN — oC 

> F Schafen steht als letzte in dem vorliegen- anderer als ein gewisser Johann Wolf- Fas 

© — den Band - zusammen mit 25 anderen gang Goethe. Es ist typisch fir Thomas 

-—} Geschichten und den beiden Kurz- Mann, die subtile Episode der Wieder- 

-— romanen ,,Der Zug war pinktlich* und begegnung zweier Jugendfreunde, die 

© — Wo warst du Adam?" Das bedeutet: inzwischen — passiv und aktiv — welt- Zeichnung von Gunter Bohmer zu Stendhal ,,Armance** 

Der Band enthalt keine der iblichen Aus- beriihmt geworden sind, zum Thema 

- [| wahlen, sondern das gesamte Friihwerk eines Romans zu machen. Der Leser 

°F des Autors, alles, was Béll- noch beein- wird unweigerlich gefangengenommen Oskar Maria Graf Bertolt Brecht - Hauspostille 

°F druckt vom Erlebnis des Krieges und sei- von der meisterlichen Schilderung des Das Leben meiner Mutter 192 Seiten mit 28 Radierungen 

~ f nen Folgen - zwischen 1947 und 1951 Lebens der beriihmten Personen. 576 Seiten, Ganzleinen von Christoph Meckel, Ganzleinen 

~ — schrieb. mit Schutzumschlag, 12,80 DM mit Schutzumschlag, 10,80 DM 

Es wird gesagt, unbezweifelbar und un- 
beriihrt von allen Kontroversen um ihn n ,,Das Leben meiner Mutter“ erzahlt Dee er, der unverwechselbare Brecht- 

sei Bolls Aufrichtigkeit. Das betrifft - Charles Chaplin loskar Maria Graf von Kindheit und Ton aus Mahagonny und Altem 

kann man erganzen - nicht nur das, was Die Geschichte meines Lebens Jugend; von Ehe, Alter und Sterben sei- Testament und Luther-Deutsch und 

er erzahlt, sondern auch die Art, wie er 512 Seiten und 133 Fotos auf 80Tafein, ner eigenen Mutter, er beschreibt ihre Schnoddrigkeit, der Ganovenjargon aus 

erzahlt. Seine Sprache ist die Sprache des Ganzleinen mit Schutzumschlag, Hoffnungen, ihre Enttauschungen, das Baalschem Lebenshunger und Vergang- 

Mitmenschen. Er hat etwas mitzuteilen, 12,80 DM. Aufwachsen ihrer Kinder, das Verhaltnis lichkeitstrauer. Aber - ,,Hauspostille'? 

und er teilt es ohne Umschweife mit. Man zu ihrem Mann. Vor uns ersteht die Ge- Wie reimt sich das? Kennen wir das 

schlagt das Buch auf, gleich wo, ist durch D* ist die Geschichte eines ,,kleinen stalt einer Frau, die trotz ihrer Fehler eine nicht - seit Luther - als Predigtbuch, her- 

den Ton und die Sache gefesselt, liest Mannes", der auszog, um andere das Personlichkeit war. Aber nicht nur die geleitet vom lateinischen ,,post illa", 

weiter. Dabei glaubt man den Erzahler zu Lachen zu lehren. Dies ist die Geschichte Mutter, nicht nur die Familie Graf steht womit angespielt ist auf die Auslegung 

héren - und man hat das Gefiihl: Es redet vom Aufstieg eines unbekannten jungen im Mittelpunkt des Buches, beschrieben von Bibeltexten? Nun, bei aller gertihm- 

weiner von uns". Mannes aus extremer Armut, der mit wird auch die Geschichte des kleinen ten Klarheit auch des Lyrikers Brecht, bei 

27 Jahren bereits Millionar geworden Dorfes Aufhausen, in dem sie lebte, aller Eingangigkeit seiner Gedichte, den 

war. Dies ist die Geschichte des kleinen seine Bauern, seine Wirte, seine Pfarrer, Bankelsanger reitet der Teufel, er hat's 

¢ schwarzen Rohrstocks, des Melonen- die Hoteliers am See, Viehhandler, faustdick hinter den Ohren, er schreibt 

hutes und der unférmig verbeulten Hose, Kauze. Die Weltgeschichte dringt herein: mit ,,poetischer List‘. ,,Hauspostille?" 

die die Welt bezauberten. Die Geschichte Ganz in der Nahe stirbt der bayerische Er belaBt es nicht bei dem ironischen 

eines einzigartigen, abenteuerlichen Le- Konig Ludwig seinen geheimnisvollen Titel, er halt (augenzwinkernd) die IIlu- 

bens, die Geschichte des ,,einzigen Tod, man urteilt iber Bismarck und dber sion des Erbauungsbuches durch, er 

Genius der Kinoleinwand", wie G. B. den Kirchenkampf, der erste Weltkrieg teilt es ein in ,,Lektionen", fiinf an der 

Shaw sagte. ,,Gott sei Dank, daB es dich bringt die Ordnung der Gemeinde durch- Zahl, die einzelnen Gedichte nennt er 

gibt! Dein Herzblut hat dein Hirn passiert einander. »Kapitel", hangt das Selbstportrat vom 

- du fuihlst mit dem Kopf und denkst mit Seiner Mutter wohl hat Graf zu verdan- armen B.B. und Gesangsnoten an und 

dem Herzen! Du hast zwei linke FuGe und ken, daB er an seine Berufung zum empfiehit, ein eigens dafiir bestimmtes 

das Herz auf dem rechten Fleck’, so Schriftsteller glaubte. Er hat ihr und vie- - ,,SchluBkapitel’ genanntes - Gedicht 

begrii®te Kurt Tucholsky 1923 das Anlau- len anderen Mittern in aller Welt in sei- »gegen Verfuihrung" zum AbschluB jeder 

Edgar Allan Poe - Erzahlungen fen der Chaplin-Groteske in Berlin. nem Buch eih wirdiges Denkmal gesetzt. Lektiire in der ,, Hauspostille“ zu lesen. 

2 Bande Mit Christoph Meckels Radierungen wird 

880 Seiten und 83 ganzseitige Illustra- = dieser Band der Bichergilde neue 

tionen von Alfred Kubin, Freunde gewinnen. 

Ganzleinen mit Schutzumschlag, 

29,80 DM. 
Unter den schénsten deutschen Erich Maria Remarque 

Biichern 1965. Die Nacht von Lissabon 

2 p 320 Seiten, Ganzleinen 

Es ist wohl nicht tbertrieben, wenn Zi mit Schutzumschlag, 7,90 DM. 

man diese zweibandige Ausgabe als LEX 

bibliophiles Ereignis bezeichnet. Poes F, <2 pulseen 1942. Hitlers Armeen haben 

phantastische Erzahlungen haben bisher La, Frankreich tberrannt. In der portu- 

viele Illustratoren gefunden, aber kaum CRY giesischen Hauptstadt wartete ein Emi- 

einer hat sie in dem MaBe kongenial illu- = grant darauf, daB ihm das Schicksal eine 

striert wie Alfred Kubin. Das mag an —""_ \] Chance gibt. Er trifft einen Leidensgefahr- 

einer gewissen Ubereinstimmung der op Hy ten, der zwei Schiffskarten zu verschen- 

beiderseitigen Mentalitat liegen: Poe und 7 <I ken hat. Seine Frau ist gestorben, und er 

Kubin waren Einzelganger, tief in einer 7 = = hat nach vielen Fluchten und Verhaftun- 

zeitlos romantischen Weltsicht verwur- i ae gen resigniert. Ein Glicksfall scheint es. 

zelt, Visionare, Magier, Nachtmenschen, 7 Aber hinter dem Glick, das dem einen 

seelische ,,Grenzer". 
der Zufall beschert, steht das Leid des 

Poe gilt heute (beschrankt man sich auf anderen. Eine Bedingung namlich stellt 

das Gebiet der Prosa) als einer der ersten 4 . der seltsame Mann: Er will jenem, der 

Kurzgeschichtenerzahler, als Erfinderder von seinen Schiffskarten Gebrauch ma- 

Detektivgeschichte (der ,,Doppelmord in Pg } chen wird, seine Geschichte erzahlen. 

der Rue Morgue" ist zum literarischen / * \W In den Hafenkneipen der Lissaboner Alt- 

Prototyp fiir die analytische Aufklarung ie [ \ stadt enthillt sich im Bericht des Ein- 

eines Verbrechens geworden), als Autor, : : Z samen das Elend der deutschen Emigran- 

der die Schauergeschichte zum literari- SS bes) ass ten auf der Flucht vor Hitler. Diese er- 

schen Kunstwerk erhob (Beispiel: ,,Der = regende Lebensbeichte aus finsterer 

Untergang des Hauses Usher" oder ,,Der Zeit, die Geschichte einer unruhigen, 

schwarze Kater"), als Vorlaufer moder- gespenstischen Nacht, gewinnt durch 

ner Science-Fiction-Erzahler, als Ver- Remarques knappe, realistische Erzahl- 

fasser immer wieder dberraschender kunst den Wert eines mahnenden Zeit- 

Abenteuergeschichten. Zeichnung von Josef Hegenbarth zu Nikolai Gogol ,,Die toten Seelen“ dokumentes. 
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Ludwig Frank’s Erb | u ig rrank S crpen 

or Uber 60 Jahren trafen sich in einem RS ONE ES 6 SILER oS ENGR RRS SRR EE = 
Veokal in Mannheim 25junge Arbeiter, [me = 8 ee a Pal Tae: ee ee ; 
um einen Vortrag Uber ,,Die Entwick- eg ek oa ae gig So eee, Pai | 
lungsgeschichte der Menschheit" anzu- | Pet ae shi apie EA en 
héren, den der junge badische Landtags- | = gS en ex fo Tee Seas Seaaas 
abgeordnete Dr. Ludwig Frank hielt. Nach a See Svc 7 eee et eee mr ae : eee 

dem Vortrag wurde der ,, Verband junger oF Sty es Se ss eee eS, ss eee eet 

Arbeiter Mannheims" gegriindet, der | ame Se aa ge ee * s we. 
rasch an Mitgliedern zunahm. Bald wur- = ae Sane Bars 4 Be ise ; Pte Bi aye 

den in vielen Orten Deutschlands solche - cree. ge EEL 
Verbande gegriindet. So entstand der ae ay a Uae “4 om ie sara ees is 
» Verband junger Arbeiter und Arbeite- aes Bee SES eta ee + die eee Re Po 
innen Deutschlands" mit dem Sitz in pe aaa em, See eat bm ba. Bet : =i 
Mannheim. aad pr — rset ne en 
Das war in einer Zeit harten Klassen- on ea a ee nea TEL Pe aa RB. ey tes . pai cs 
kampfes. Fiir die fast zwei Millionen jun- [0s See Wiedieee SA OS MIR Poe Ae iasenis ie’ 

ger Menschen, die im Produktionspro- Np ree ee enn ween ~liiell SS ans ar ae 
zeB eingeschaltet waren, gab es nur ae ae eee ge ae eg ag OT 
wenig Rechte. Jugendarbeitsschutz war be tee RS ne eRe er nat ee Soar ee a rie. ae BR es ie: vas Se eee 

weitgehend unbekannt. So griindeten ("4 ae GW weenie 2 oe ope eee I Sie See ee eatin 
die jungen Menschen Lehrlings- und hn eR (eee en oe ee ee a Ko “eo 

Jugendschutzkommissionen, vertieften Fy ™ See ee ee is 26 ad ‘ae . oi me 
in einem umfassenden Bildungspro- jigs CE ry Fee oe ae eis oe pe. Sa ee 
gramm ihre Kenntnisse von der Gesell- (iaaaeume’ 5 ee soe Ber SE eel RSS K ia Ff £ 
schaft und der Welt und wurden junge > PRs, esi tae = ee of sew Ly = ~ ss We 
Kampfer, die Seite an Seite mit ihren a iti one no OD ae ee ENR a 
alteren Kollegen standen im Kampf um * Foe aa ee me gt Me SAS a a Pye 

eine menschenwirdige Ordnung. Ihre a es Oe i Da c: ie a\g le 
Zeitung ,,Junge Garde" war ein Kampf- ete soa oe al _~ Sued ee 
organ. Oft erschienen darin Anzeigen ian ye Ro 4 : ge 3 es . AY ee ae 
gegen Meister, die Lehrlinge mi®handelt as % Pie vr | F =e Ra ‘ : pr oe Oe es 

hatten oder die Arbeitsschutzbestim- ad - me ee iY = = Oo c.g eee 
mungen iibertraten. Aber auch gegen Lo « oS ae i = ; 4 “} 7 stone a 
den ins Kraut geschossenen Militaris- PP ; & e te ee sf Pd ' = : So. es a seep 
mus und Nationalismus trat diese Zei- Pea ae Re. > ‘ an ad er Bas 
tung auf. Berichte tiber RekrutenmiB- icin it see Bs ee es = Saree 

handlungen bildeten eine fast standige oe P a 3 ia ae eS 
Rubrik in der Zeitung. : Ss at BE 5 on i 

* 2 ae Bonus 7S OS noo hadi 
< = Be Be Fetes estore... 

Zwei Weltkriege haben Arbeit und Kampf a ere ‘ones Re Ba POLY ShoeemeseeT 
jener Jugend etwas dem 6ffentlichen Be-  eakpoee a pee” Lerten a 
wuBtsein entriickt. Heute hat die Gewerk- PED, Og nar tte ND ttt iis aro 
schaftsjugend unter weit besseren Be- ETC At LOH Sn Boson sie sc seer aay 

dingungen die Arbeit fir die jungen Ar- AR RIC SY MONTES Si Si MND 
beitnehmer itbernommen. Die Ziele sind RR RE PI SOS oA | 
unseren Verhdltnissen angepaBt. 4 Bits sc RIL NOOR Sea eo iF ‘ a 

Wiehe SSIES nontiae ORMY 
1. Die Verbesserung der sozialen a Pio Se SIR nea Satan ae = 

Situation derjungen Arbeitnehmer. a RRS SSRN ROR LS fe SSR in 
2. Die umfassende staatsbiirgerliche, 6g EER iia aig RD ed SS 

; ft & RS ct RI a AIM 
kulturelle, berufliche und_politi- eee Be RRR Ste NN. PrN ai ea 

sche Bildung. be ena R95 eae Pa Cress RES Be cm 
3. Das Eintreten fiir den Frieden und ce Ps SOR Fa ee OR ess Se 

die Bekampfung militaristischer ee RII Go oe lon nko RY Be r 
Tendenzen. od eS Benner er cian SRR ae 4 * 

4. Das Eintreten fiir ein vereinigtes ie 4 DORE actrees gS IY, i * 

aren x Bee a ‘ 
5. Die Verteidigung der Demokratic 2 ee ee . 4A 

. Die sinnvolle reizeitgestaltung 2 j DE eta ESE IIA Se ee ee sae e < 

oe: Pa rain oi eto 3 
Be ST SATS te ta Se Oh err ees % Z 

Die Verwirklichung dieser Ziele war auch 3 ea iacee Raat rn ot SIO seer 8 : BS 2} 
der Mannheimer Gewerkschaftsjugend e. q Hee a oie Loo ie > 
stets das Leitbild in ihrer Jugendarbeit. i ; : Eee” Soy = E 
So hat sie in der vergangenen Zeit zahl- ga 3 Se a 
reiche Veranstaltungen durchgefihrt, we ess - ~~ TT ee 
auf denen die Jugendlichen Gber ihre Bee ‘ “a ad 
Rechte und Pflichten im Betrieb aufmerk- ee ts 3 
sam gemachtwurden. Die Gewerkschafts- i James * oe ¥ 

jugend wacht auch durch ihre Vertreter ee 3 Bee i Bay —_ 
in den Mannheimer Betrieben dariber, aces a eo ae 
ob die Jugendschutz- bzw. Jugendar- ‘ EELS oe 3 fe z Se $ 

beitsschutzbestimmungen _eingehalten Se 1 EIS Ea ai \ : noe prin anean eee ope a 
werden, besonders in bezug auf die Ar- | ‘ ihe See on ee ee Eee Oa os E $e: 
beitszeit und die Urlaubsbestimmungen. E & Rie ee ee eee oe Bn cas ea Se te i e 
Die politische Arbeit findet in den Mann- 3 en yy een cence Oo ee ee) 
heimer Organisationen ihren Nieder- eee Oe en 8 ie 
schlag in zahlreichen Wochenendsemi- 
naren, auf denen die jungen Mitglieder 
liber alle Bereiche des politischen Le- Im Haus des DGB in Mannheim 

bens informiert werden. In groBen De- 
monstrationen hat die Gewerkschafts- 
jugend im Jahre 1956 gegen die Wieder- 
einfiihrung der Wehrpflicht Stellung ge- 
nommen. Bereit, getreu ihrem Ziele, die 
Demokratie und das Grundgesetz zu 

verteidigen, hat die Gewerkschaftsju- 
gend in Mannheim auch gegen die Spie- 
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—_— , eee ae 3 

Af International a. la _ nternationale 
Bie Pe 4 is | oe e 5 

Bt ess 5 ce = S Verstandigung 
ee y 

eer 

io ducch 
sc 

gelaktion demonstriert. Die Bemiihungen ay { . ( 
um die Erhaltung des Friedens finden e In ern aliona ¢d 
alljahrlich ihren Ausdruck am 1. Sep- 
tember, dem Antikriegstag der Gewerk- L 

schaftsjugend, welche diesen Tag in = S / 
Mannheim ebenfalls mit einer Demon- prac @ | 
stration begeht. Sofort nach ihrer Griin- : og q a 
dung begann die Mannheimer Gewerk- a & Ss 4 x ete 
schaftsjugend innerhalb der Betriebe mit J <item = = See ann Fe 
der Werbung von Mitgliedern fir die Ge- | gle ln ee seca ere hy Usr5 be | : oa gga oe SR = ee Teel 
werkschaft und ihre Jugendorganisation. ey ee ts See a 
Die Unterstiitzung der Gesamtorganisa- CM eae eae se res ee 
ion, welche die Gewerkschaftsjugend als ue =) Mpsgetee oe ! Ce) — 
wichtigen Faktor anerkennt, ist ein wichti- wes et ees Gems hee ee 
yer Grundsatz innerhalb der gewerk- [este = 00 0 cn. Se s 
schaftlichen Arbeit. Die Gewerkschafts- Gea ee ee ee eA Be ~S <Q 
jugend hat ihre Vertretung im Bundes- gem 7) Ge Ga poe eB —es = 
orstand des DGB sowie in den einzel- Bee ger at Se a ie a we Mo —~ MS s5 
nen Bundes-, Landes- und Kreisvorstan- ees Te . Bey eg — ae 
en der Gewerkschaften. Auch im DGB-  -EiBassesec - aaa ; : = 2 
<reisvorstand hat die Gewerkschafts- hee Re ee ~ Sex = : . 3 
ugend ihren Vertreter. Sie ist ferner in Sees oe ee zs gk ee 2. ae 
zahlreichen Gremien vertreten, welche Beene < Bg ore 5 (Ae ie 4 
auBerhalb des eigentlichen innergewerk- eee ea s Tee La, * ety if. 
schaftlichen Bereiches liegen. Im Stadt- _ xs 
ugendring Mannheim hat die Gewerk- 
schaftsjugend seit dessen Griindung bY ee ee oN : i EB 
Sitz und Stimine. So findet unsere Arbeit i 4 A ; i ‘) =e : Lf 
nicht nur innerhalb der eigenen Organi- | fie bes ay re " ‘ in 
sation sichtbaren Niederschlag, sondern -_ Jp ee ee ne. ’ e ? 
auch in groBem MaBe entsprechend den Sd OS 7 pg ~ : mn 5 

Aufgaben, die unserer Jugendarbeit ge- I gi eT A : 
stellt sind, in anderen Bereichen. Es ware | | ve “a ha i 
edoch falsch, wollte man die Gewerk- _ ee ame 7 vi . 
schaftsjugend nur als einen rein politi- ee my a 4 In einer groBen Ausstellung zeigte die oe i ; = 
schen Verband sehen. Die sinnvolle Frei- = Ge fa es a Mannheimer Gewerkschaftsjugend, 7 
zeitgestaltung ist nicht zuletzt ein Ziel a os ie ‘he was sie neben der Bildungsarbeit in " a 4a 
der Gewerkschaftsjugend, dessen Ver- % ce ue ba ihrer Freizeit macht. 
wirklichung die Mannheimer Organisation F a ll : Ein Esperantist sammelt Briefe in aee 3 
nit der Durchfiihrung von Sommer- und | SS © : Esperanto aus aller Welt, ein anderer > . 
Winterfreizeiten erreichen will. Daneben sammelt Gestein, wieder ein anderer ‘ 3 
werden auch Heimabende durchgefiihrt, versucht sich in der Plastik und einer , 
welche ebenfalls diesem Ziel dienen sol- hat Formerei als Hobby. 8 
len. Sing- und Laienspielkreise geben die- AS 

ser gewerkschaftlichen Jugendarbeit in A * 5 
Mannheim ein besonderes Geprage. Uber tars : BS 
all dieser Arbeit steht jedoch die politi- ae 
sche Verantwortung der Gewerkschafts- | Sagem een 
jugend, die allerdings nicht ineinem pa- | — ———<—- 
teipolitischen Sinne verstanden werden |) 2 ee 
darf. Die Gewerkschaftsjugend war nie tg ba 
die Jugendorganisation irgendwelcher % 

Partei. Sie wird sich auch nie zu einer . eee Shc ne 
solchen machen lassen. Sie existiert un- posts ORB seas : : eth RES Boer 
abhangig von den politischen Parteien, (MMI 22 oscil wy ah SS ee as Pte EI ak a eee oy 
allein als Jugendorganisation der Ge- og aa gentortes Oy ure MR POT gy 
werkschaften. ‘ ye! oT fee eS ear gs ak Sok ae 
Die Gewerkschaftsjugend in Mannheim y / 7 re % es: cm. 3 pres ar = ae ‘ 

| | ist wie tberall allein die rechtmaBige r) f 0S ella ane ate : Be — le 
Sprecherin der arbeitenden, in den Ge- ‘ il / Co te ’ Seb “of a 4s oi é ry 
werkschaften zusammengeschlossenen OT a QNy! $ aor 4 Pt Pee ‘ La ‘4 : 4 A 
Jugendlichen. In Mannheim sind rund ei SE as ot ee ea, Mar) ry 2 a ¥ ae j 
14000 junge Menschen unter 21 Jahren in ee. al 4%? i 5 Fie aan "£ oy nes 
den Gewerkschaften des DGB organisiert, > eee —— aloe ae ee eee Pe. < Pye 4.” 
das ergibt einen Anteil von 13,42% an 2 = ee SNRs Ee ik F ue 
der Gesamtmitgliedschaft. oe Sy, es Nog OE 2 aa os he ae 
Die Gewerkschaftsjugend wird auch in ® Ze ~~ a Paes: ow ee Fear pox ‘ - ee 
der kommenden Zeit innerhalb Mann- a ae (M4 sss SSE ee he me (AE PO 
heims ihre aktive Jugendarbeit fortfiih- ae An = AY ce ee ay ae fps Oe See rye Fg nee pis if 

ren, als die Nachfolgeorganisation der i. a a) i Pa 4 eal Fas le ee ee _G 
Arbeiterjugend. Sie ist die neue Tragerin fae” Sag = Ger WL ed Rs Pa 5 ’ sete & 
der Forderungen der jungen Arbeitneh- eH = : 5 eee dae SES Sra: ag SEAR katy 

mer auf sozialem, wirtschaftlichem und atte : Bek re Pas CC}... Sane BA nt ed 
kulturellem Bereich. Diese Arbeit wird y fey Pee ae. ia laa ae oe iia - 
sie weiterfihren im Sinne ihrer Mitglie- eee RE BO SE ta Me Ee 
der, unabhangig von Beeintrachtigungen, & I NS 4 a SON Foca % Pa te emer } 

die zuriickgewiesen werden, ganz gleich 4 went ee 2 eae i bet Ser ee eee ee Raed ae 
von welcher Seite sie auch kommen |, gaara. “ag am Zo ss ses or. 
mégen und welcher Art sie sein werden. oe , om - : = RT eR Ps: 

60 Jahre Arbeiterjugendbewegung waren & Sh. ae w eee aS pees, a oR2e prasition bei oe 
uns Lehrmeister fiir die Zukunft. RR ie cos Eo a — ~~, cago ee 5 

<A ae . Bea Le ee Sy ckOsh try ee ee 
Joachim Biedermann fa eee 83 ae i ao ee A Pe, 

ee 22 tee tee oa _ oo . the Ree: Lo aes, wae Scot pees 7 Mlle ak ts ON re ak eye er - * ‘ a 

eee ar tee Ba Cro te op ST 
Fotos: Udo Hoffmann eae mint aS Se rh Pr Rae a rR 
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...alle Scheiben im Schrank? 
' 

si Wochen steht in der Bestseller- Zum halben Normalpreis zu haben sind 
Liste, die der ,,Spiegel" veréffentlicht, i ( ae zur Zeit auch wieder EP's, von denen die 

auf dem Gebiet der sogenannten Klassik _ * / P) iS Firmen ihre Lager raumen wollen. Dar- 
eine LP auf dem Spitzenplatz, die zu dem wes a unter befindet sich zum Beispiel auch die 
sensationell niedrigen Preis von finf Pesce — A berihmte Chico-Hamilton-Quintet-Platte 
Mark zu haben ist: die ,,Feuerwerks-" ae a 7 Sg! Gongs East!" von Warner Bros (ESD 

und die ,,Wassermusik'' von Georg a Bees Aa ey J 1271 - 1), die fiir viele als H6hepunkt des 

Friedrich Handel, gespielt vom Berliner Brees” LS we konzertanten Jazz gilt, andere freilich be- 
Radio-Symphonie-Orchester auf der hala eg streiten, daB so etwas uberhaupt noch 
Philips-LP 88083 DY. Der niedrige Preis Bees a Jazzmusik sei. Wie man zu dieser Frage 
wird auf der AuBenhille als _,,Einfuh- Bs 5 ee steht, das ist sicher Geschmackssache. 
rungspreis“ begriindet. Eingefihrt wer- Pi, a) x : Aber eines ist gewiB: So in sich ge- 
den soll damit namlich der junge, begabte es / oe a schlossen wie die vier Aufnahmen dieser 
Dirigent Lorin Maazel, der sich auf die P / 5 EP ist kaum noch etwas anderes von 

Wiedergabe barocker Musik spezialisiert Ws ji 4 Chicos Quintett. Wie sich Gitarrist Budi- 
hat und nun fir Philips dieses bisher mir, Cellist Gershman und Flétist, Klari- 
brachliegende Feld beackern und musi- i te id i q nettist und Altist Eric Dolphy gegenseitig 
kalisch und finanziell fruchtbar machen - i, : erganzen, wie sie ihre Stimmen verweben, 

soll. 2 _ = ene 3 wie Chicos Becken und Gongs das unter- 
_ : . malen, das ist schon meisterhaft. Er- 

Barock... 2 DY ~*~ ‘ ‘ staunlich nur, da8 der Leiter einer so 
r E oa wenig rhythmisch spielenden Gruppe 

Jedenfalls ist diese LP zur Einfiihrung , 2 Bie ausgerechnet ein Schlagzeuger ist. - 

geschickt ausgewahlt. Denn die kraft- Pa a i Unumstritten fiir jeden, der fur modernen 
volle ,,Feuerwerksmusik"* Handels, ge- Pod Na Jazz auch nur ein wenig Sinn hat, ist die 
schrieben zur Feier des Friedensschlus- ea y / TRE Qualitat zweier EP's der franzosischen 
ses von Aachen 1748, ist ein Werk nach Roem stig 3 ot . Firma CID: ,,L'inoubliable Charlie Par- 

den Herzen sowohl musikalischer Laien gies if j i - ker" (22002 und 22003). Der ,,unvergeB- 
wie Fachleute. Maazel drosselt den ear AN i, b a fk - May, liche Charlie Parker‘' - so heiBt der Titel 
Pomp der gewaltigen Blaserbesetzung aa : / ; it der EP’s iibersetzt - spielt hier zusam- 
(das Stick wurde bei der Urauffiihrung a Sa —— men mit solchen Stars wie Miles Davis, 
im AnschluB an ein Feuerwerk im Freien & fod = “ a Max Roach und J.Jd.Johnson. Und 

gespielt) und nimmt einzelne Satze, be- a ae diese Stars entfalten auf den acht Stik- 
sonders die Menuetts, recht flott und [$s = a ken der beiden Scheiben ihr volles Kén- 
straff. Das verleiht der Wiedergabe einen i ' = ™ nen: Miles Davis besticht durch seinen 
frischen Charakter, der den Laien erfreut a - i : sonoren Trompetenton wie auch durch 

und den Fachmann wegen seiner Eigen- is 3 ‘ \G die kihle Darbietungs- und Improvisa- 
willigkeit interessiert. - Nicht ganz so af : 7 “= tionsweise, J.J. Johnson nutzt seine 

frisch laBt Maazel die ausgewahlten Satze F oF fiir einen Zugposaunisten geradezu un- 

der ,,Wassermusik-Suite"' spielen. Vor |] Thi / SM glaubliche Technik zu immer neuen, un- 
allem in den langsamen oder maBig be- a 4 4 a erwarteten melodischen Wendungen, 
wegten Satzen, in denen die Streicher [= Se ede eal te a ’ Duke Jordan akzentuiert die eigenwillige 
herrschen, erstrahlt unter seiner leiten- we r Z F Ge Oe ee Rhythmik der vom Ensemble gespielten 
den Hand die italienische Sangbarkeit ae a . ee ge Figuren und Motive auf dem Klavier und 
der Melodien. Die Blasersatze jedoch \ d y . zeigt bei aller bebop-gebundenen solisti- 
(auch die ,,Wassermusik" ist ja im Freien gg schen Gestaltung seinen Sinn fiir Klang- 
gespielt worden, und zwar anlaBlich von | ‘ ; a schénheit, und Max Roach malt zur soli- 
Themsefahrten des englischen Kénigs) f 5 a ae den, sauberen BaBgrundlage Tommy 
nimmt Maazel ahnlich straff wie die 3 By Potters auf Becken, Tom-Toms und 

»Feuerwerksmusik", und so ist die ganze sy ee I Trommeln rhythmische Kulissen. Und 
Platte eine Ohrenfreude - zudem noch a jk Pe: doch: So gut diese Starts auch sind, 
zu so giinstigem Preis. s 3 ee ae tiberragt werden sie alle von dem uner- 

Eine Werbeplatte hat auch Schwann schépflichen melodischen Einfallsreich- 
herausgebracht: Italienische Meister- tum Parkers, der jeden aufmerksamen 
werke des Barock und der Klassik (AMS Zuhérer immer wieder aufs neue tiber- 
802) - zu dem niedrigen Preis von zehn rascht. Die beiden CID-Platten bieten 
Mark. Der Schwann-Verlag ist eigentlich somit beste Jazzgeschichte, die gleich- 
ein Schul- und Musikbuch-Verlag, er hat wohl heute noch modern und lebendig 

aber bereits vor rund zehn Jahren be- erscheint. — 
gonnen, in Zusammenarbeit mit der Deut- Man sieht: Ein Blick in Sonderangebote 
schen Grammophon Gesellschaft LP’s kann sich sehr lohnen. Was mich dabei 
fiir den Gebrauch im Musikunterricht der aber am meisten freut, ist ein Hinweis 
Schulen herauszugeben. Seit etwa zwei auf der Philips-LP: ,,Alle auf AuBen- und 

Jahren erscheint in diesem Verlag aber Innenhille genannten Preise sind unge- 
auch die Plattenreihe ,, musica sacra", in bunden."* Wollte sich hier ein echter 

der vornehmlich alte Kirchenmusik ge- Konkurrenzkampf anbahnen? Den Kau- 
sammelt ist, die mit groBem Geschmack allem an dieser LP fasziniert, ist die stili- | sammelt. Diese groBartige Jazzsangerin fer kénnte es nur freuen, denn die Ge- 
ausgewahit ist und die eine hervorra- stische und kompositorische Vielfalt, die | wird untermalt von sechs verschiedenen winnspannen im Plattengeschaft waren 
gende technische Wiedergabe auszeich- sie bietet. Jedem musikhistorisch Inter- | Besetzungen - leider weist die Platten- bisher reichlich hoch. Da®B die Preise 
net. Die Werbeplatte bringt einen Quer- essierten gibt sie darum gute Beispiele hille die Solisten und Bands nicht aus. auch der groBen Firmen in Bewegung 

schnitt durch Erscheinungen dieser fiir den Wandel des Kompositionsstils | Sie sind auch nicht auf allen Titeln be- — geraten mégen, wiinscht Euch und sich 
Reihe: ausgewahlte Satze oder Werke durch die Generationen hin. Aber auch deutend. Vier Sticke singt Sarah vor  jedenfalls 
von italienischen Komponisten des 17. jeder andere Liebhaber der Barockmusik einem Streicherhintergrund, der ihre rau- 

und 18. Jahrhunderts. Erstaunlicher- und der friihen Klassik wird Gefallen fin- chige Stimme wohltuend hervorhebt, in 

weise wird auch der jiingste Bach-Sohn, den an der prazisen Darbietung, die dem sich aber sonst nichts tut, von einer 

Johann Christian, der mit zwei Satzen héchsten Rang gewinnt, wenn Carlo  Tony-Scott-artigenKlarinette abgesehen. Euer Meggs 
aus seinem in der Mailander Zeit ge- Felice Cillario dirigiert: ganz besonders _ Nur bei zwei Titeln hat Sarah kongeniale 
schaffenen Requiem vertreten ist, zu den in den herrlichen beiden Satzen aus Vi- Begleiter, sie sind auch die besten: 
Italienern gerechnet. Daneben bietet die valdis ,,Nisi Domine”. »,Lover man“ singt sie zu den ihre Stimme 

LP Satze aus Werken von Rossi, Cavalli, umwebenden Tonfiguren von Dizzy Gil- 

Leo, Vivaldi, Sammartini und eine voll- »..und Jazz lespie und Charlie Parker in aufreizender 
standige Motette Sartis: einen interes- Kihle, und in ,, September Song“ scheint 
santen Querschnitt also, der aber leider Fir knapp zehn Mark erhalt man seit kur- sie Gber den Melodien des Tenorsaxo- 

nur ein komplettes Werk enthalt. Obwohl zem in Fachgeschaften auch Platten der phons von Ben Webster eine zweite 
einige der ausgewahlten Komponisten Marke Ember. Diese Firma bietet altere Billie Holiday zu sein: gleichzeitig den 

(Rossi, Leo, Sarti) hier in Deutschland Aufnahmen groBer Stars und neuere  Intellekt und das Herz ansprechend. Und 
nahezu unbekannt sind, ist der ,,Meister''- von nicht so Berihmten. Aufnahmen spatestens bei diesen Stiicken wei® man: 
Titel, den ihnen die Plattenhille zu- vom Ende der vierziger Jahre sind auf Sarah Vaughan ist eine der ganz 

spricht, voll berechtigt. Was aber vor der LP ,,Sarah Vaughan" (FA 2012) ge- GroBen. - 
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o Ze fiinfzehnten Male veranstaltete = hier gezeigt, doch sie bewirken nicht Ein- 

S Mannheim jetzt seine ,,Internationale = 4 sichten, sondern Hoffnungslosigkeit. Der 

- ff Filmwoche“ unter dem anspruchsvollen é i j 4 Film bleibt auch politisch bei der Stange: 

© — Motto ,,Der Mensch in unserer Zeit’. Aj a bi die ersten Atomraketen starten natirlich 
© J} Siebzehn Lander beteiligten sich mit fiinf- P if : die Sowjets. 

; zig fended und Buren eunen am ee / i aw Peter See oneie ne wen noe pore in 

oewerb. Europa gab wieder einmal den / % seinem Film ,,Zeit der Heuschrecken" 

© — Ton an, ganz so, als habe die dbrige 4 he schonungslos die amerikanische Inter- 

1 | Welt fir uns jedes Interesse verloren. eA —, & vention in Vietnam an. Dieser ehrliche 

E n Informationsprogrammen und Retro- as a - Aufruf eines Quakers verdient Gehér. 

- § spektiven zeigte man zahlreiche weitere | ce a Die Unmenschlichkeit der eigenen Re- 

| Filme, machte Ausstellungen, Sonderta- & _ & ‘ Z gierung angreifen, ist eine mutige Tat. 

; gungen und Konferenzen. Sieben Jurys = sl ee ee 2 Konsequenzen aus dieser Haltung hat 

 § waren tatig und brachten das Kunststiick yet ae me 4 : Gessner freilich nicht anzubieten. Sie 

fertig, an die fiinfzig Wettbewerbsfilme saat a > werden dafiir in Abbe Borows Kurzfilm 

. tatsachlich fiinfunddreiBig Preise, Diplo- & PS Se »LaBt es leuchten" — ebenfalls aus den 

; me und Anerkennungen zu verteilen. Das & USA -— sichtbar: 25000 Birger demon- 

Programmheft versprach, daB die Filme a strieren in Washington gegen Johnsons 

dieses Jahres dem Menschen noch naher ieee Vietnam-Krieg. Blinden Protest erlebte 

auf die Haut riicken wirden, daB man ea man dann wieder in dem hollandischen 

noch mehr den bequemen "Menschen ee 3 Film ,,Die minder gliickliche Heimkehr des 

unserer Zeit zur Stellungnahme provo- “4, ie Josef Katus in das Land Rembrandts" 

zieren wolle. & es of. von Vim Verstappen. Hier geht es um die 

Leider wurden diese Versprechungen 7 P a Fi ay sogenannten ,,Provos", von denen nie- 

von den Filmen kaum eingelést. Da war ‘ a J a mand so recht weiB, was sie denn wollen. 

doch viel zu viel Unwichtiges und Ein- exh Pi ua / & R Bi Der Kurzfilm. ,,Die letzten Briefe", den 

faltiges. Oft genug riickte die Kamera dem Schiler des sowjetischen Regisseurs 

Menschen zwar auf die Haut, doch sie tat Michail Romm gestalteten, weist mit gro- 

es auf die fragwirdige Art einer Voya- Ber Berechtigung darauf hin, daB viele 

geurs Komik, die die Probleme unserer Menschen in der Bundesrepublik aus den 

Zeit nur noch hinter dem Schlisselloch Erfahrungen von Stalingrad keine Lehren 

vermutet. Immerhin auBerte sich in man- gezogen haben. Das wirkt deprimierend, 

chen Filmen das angsterfillte Unbehagen einfach weil unerwahnt bleibt, daB es bei 

junger Regisseure. Sie zeigten in ihren uns auch Leute gibt, die kliger geworden 

Filmen, wie sehr die Menschen unserer sind. 

Tage in unmenschlichen Verhaltnissen Ein einziger Film in Mannheim begnigte 

dahinleben miissen. Sie wiesen auf sich nicht mit der Feststellung unmensch- 

MiBstande hin, waren jedoch nicht in der licher Verhaltnisse, sondern zeigte Wege 

Lage, Wege zu ihrer Uberwindung zu zu ihrer Oberwindung. In erregenden 

zeigen. Gutgemeinte Proteste also, die Bildern bewiesen Reni Mertens und 

aber leider meist jeder Klarheit dariiber Walter Marti aus Ziirich, daB auch korper- 

ermangelten, wie die Unmenschlichkeit behinderte und geistesschwache Kinder 

zu beseitigen sei. Senlubtoloarungar bildungstehig ane ore indies ten in 

will man dem Zuschauer tiberlassen. Das eimen versteckt werden, sondern es 

klingt nach wall bberlegter, Rrovokatien, gibt eetorenaess Roeer Stenzen 

ist aber meist doch nur Ausdruck der zu gesellschaftlichen Menschen zu ent- 

Ratlosigkeit der jungen Filmgestalter. os eT wickeln. Frau Professor Scheiblauer in 

Gerd Winkler aus der Bundesrepublik sas Ziirich hat solche Wege gefunden und in 

macht in seinem mit optischer Kunst- : 4 i demabendfillenden Dokumentarfilm,,Ur- 

cai meer auc ole Kons ts <3 sula oder Se eae 

es Felix Lumpach" darauf aufmerksam, % = gewiesen, es keine bildungsu igen 

daB es in unserer Zeit schon héchst ge- ’ Ra 7  Y Menschen gibt. Das ist kein Film nur fiir 

fahrlich ist, harmlose individuelle Eigen- : 2 .& die Fachleute, denn jeder wird hier be- 

arten zu entwickeln. Die total formierte aa ay if he Q : s : greifen, was erst gesundejunge Menschen 

Gesellschaft kann den Individualisten a pee . oe La erreichen kénnten, wenn sie sehen, was 

nicht ertragen, obgleich sie immer wieder ae Ie <— kranke vermdgen. Der Film von Mertens 

das Gegenteil beteuert. Dragoslav Lazic a : SS und Marti lief in Mannheim leider nur vor 

aus Jugoslawien beschreibt in ,,HeiBe a < Bit “Wes zwei Dutzend Leuten in einer privaten 

Jahre’ die Geschichte eines jungen = — og Vorfiihrung. Die Festivalleitung hatte den 

Paares, das die GroBstadt angeekelt ver- Be at ae . ‘ Film mit Fe rene uae Zurachgewicse) 

!aBt, um in der dérflichen Beschaulich- ae ani, ; er sei eine Zumutung, wie etwa Filme 

keit dae Glick zu finden. Hier werden Bees of = i ll j uber Konzentrationslager! So berichtete 

soziale Probleme des heutigen Lebens in ee \ F bling > e ) es uns Walter Marti in Mannheim. Ein so 

Jugoslawiendeutlichangesprochen,doch ei eat dberaus menschlicher und kiinstlerisch 

resignierend als unlésbar bezeichnet. In ee a reifer Film wurde auf einem Festival in 

»Das Kriegsspiel" von Peter Watkins aus Bes ‘ P . See einem Lande unterdrickt, wo vor noch 

England zeigt man die furchtbaren Wir- 4 3 we ne nicht allzulanger Zeit ,,unwertes Leben“ 

kungen eines Atomkrieges, in den die a? ie i ~ a brutal zerstért wurde. So hinterlie8 Mann- 

Welt angeblich wieder einmal zwangslau- e heim in diesem Jahr ein groBes Unbeha- 

fig hineinschlittert, so, als gabe es keine a " gen. 

realen Méglichkeiten, die Katastrophe zu ; 

verhindern. Aufregende Bilder werden b Pe ake « Herbert Stettner 
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Kleine Geschichten vom groBen Sport Der 
Teufelskreis 

Dauerkarte fiir 99 Jahre Een 5 3 ciara FoR Ree ee ZL bléd, daB ich da mit hineingeraten 

era ‘ ‘ \ ay bin, eigentlich wollte ich doch FuBball- 
Das Aztekenstadion in Mexiko-City, wo spielen geh’n. 
1970 die FuBball-Weltmeisterschaft statt- ; Als dann die Kiosktir offen war, bin ich 

finden wird, steht vor einem Problem. halt mit hineingegangen, wer glaubt mir F 
Die besten Platze kénnen eigentlich gar . heute noch, da® ich mit dem Kerl da 

nicht in den Verkauf kommen. Sie wurden Le nichts zu tun hatte. Er hatte mir ja die 

schon vor Vollendung des Baues fur ! Zigaretten in die Tasche gesteckt; ehe 
99 Jahre vermietet. Die Mieter, meist ich alles begriffen hatte, war es zu spat. 
groBe Firmen, erwarben das Recht, alle pe Auf der Polizei glaubte man mir kein 

Sportveranstaltungen in diesem Stadion . > ~ & y Wort. Nun wissen alle, daB ich dugend- 
fiir die im voraus entrichtete ,,Erbpacht // V1 os arrest gehabt habe, nur eine Woche, 
ohne zusatzliche Kosten aus ihren Logen md La - Z aber alle gucken mich so merkwiirdig an 

verfolgen zu kénnen. Die Logen sind mit a ae A S J Es ist bloB gut, da® die Uhr wiederge- 

Bar, Eisschrank, Waschbecken und WC Wf) & funden wurde, die der Kumpel in der 
ausgestattet. Man scheint Ubrigens zu ie - Grube verloren hatte, denn nur ich 
hoffen, daB die Mieter sich gesitteter be- J _ konnte sie ja geklaut haben, keiner hat 

nehmen, als die Ubrigen Besucher des / . s aaeuabins ae es zwar gesagt, aber unausgesprochene 
Stadions. Fir diese hat man namlich die vl ay =e aK Sachen sind oft schlimmer. 
Sitze aus Stein oder Metall und die Leh- ee, ‘G be ot a Se ‘Marche’ meiner jincentKallegensgucken 
nen aus einzementierten Eisenreifen ge- ae eX Oe ~ . ait ae . mich belnahiwie einen’ Heldenvanj-well 

macht. Man will verhindern, daB die tem- Pe eet <% p NG 7 ich shen selon. malmitider Polentéecu 
peramentvollen Fu@Bballfans Spieler und & 4 ao eS Wiad NP a tun gehabt habe, so richtig mit Funk- 

Schiedsrichter mit abmontierten Sitz- erg a UE. Re 3 } strelfe: 

bankteilen bombardieren. Se i J iT , per : Dabei ist mir fast bel, wenn ich daran 
«mr ae ’ — ays denke, denn was iibrigbleibt, hangt 

Noch einen Pokal ¥ fie ; \ Co) ome Py) é einem an, wie zaher Kleister. 
Natt > at f Tol / Be ie a, In der Stadt passiert immerzu etwas, 

Die Flut der Pokalwettbewerbe im inter- = ~ Wf; Meiers a jetzt glauben bestimmt viele Leute immer, 
nationalen FuBbalisport scheint kein EP RN atts i ae der da, der hat schon mal gesessen, der 

Ende zu nehmen. Nach dem groBen Er- - SS & s é war bestimmt dabei. 

folg des Europa-Cups der Meister kam aN , 7 as { Wenn sie sich irren, das ist nicht so 
der Pokal der Pokalsieger. Es folgte der . N * AS \ e iy schlimm, denn irgendwie tut der ja immer 
Pokalwettbewerb der Messestadte, die te L ‘Ral g Pes solche Sachen. Die einzige, der ich alles 
Europa-Pokalgewinner spielten mit dem P te, A = sagen kann, ist meine Mutter, sie glaubt 

Pokalsieger von Siidamerika um den ' ie, as mir, auch die bléde Sache, wo ich doch 
»World-Cup". Nun versandte die Presse- wy fj" Nile . nur so reingeraten bin. 
stelle der europaischen Wirtschafts- M "WA re at 7, we Im Kino habe ich gestern gesehen, da 

gemeinschaft eine Einladung an die Vize- } EP Bi hat einer ein neues Leben anfangen wol- 
meister fiir einen Wettbewerb um den ea fe len, er hatte im Gefangnis sich gelobt, 
»EWG-Pokal". An dieser neuesten Po- > = * t a nicht mehr krumme Sachen zu machen. 
kalrunde dirfen aber auch Mannschaften Mg pe Als er wieder drauBen war, ging es eine 

aus Nicht-EWG-Landern, wie England ik ae J Weile, dann kam so ein Kamel, er erzahlte 
und Schottland, teilnehmen. Und wo der ; ui! den Kollegen von dem Kerl, der da ge- 

Vizemeister schon in einem anderen t sessen haben soll. 

Wettbewerb beschaftigt ist, wie etwa Dann war es wieder aus, aber schlieBlich 
Bayern Miinchen, da tut es auch der Ta- aay kam ein reicher Fabrikant, der glaubte an 
bellenvierte, Werder Bremen. Denn der die Ehrlichkeit und den guten Willen, er 
Dritte des vorjahrigen Bundesligajahres, o t», stellte inn ein. Sogar eine Hochzeit wurde 
Borussia Dortmund, ist ja als Pokal- ° s a im Film gefeiert. 
gewinner automatisch mit von der Partie. ae Als ich drauBen war, merkte ich wieder 

Noch ‘nen Pokal - wie lange soll das so die Blicke, sie werden mich wohl nicht in 
weitergehen? Franz Beckenbauer, der FuBballer des Jahres, wurde geehrt und erhielt den Ruhe lassen, vielleicht gehe ich dann 

goldenen FuBball. Strahlend zeigt er den Pokal. Foto: Horstmiiller auswarts arbeiten, wenn ich die Lehre 

Meisterschaft ohne Beifall aus habe. ees ; 
Zu mir wird wohl kein reicher Fabrikant 

Das Zweite Deutsche Fernsehen wird kommen, Hauptsache, die Menschen 
am 19.November den Kampf um die lassen mich in Ruhe. 
Deutsche Meisterschaft im Halbschwer- Hoffentlich passiert nicht irgend etwas, 
gewichtsboxen der Profis Ubertragen. so mit Klauerei und ahnlichen Sachen, 

Das ware an sich kaum bemerkenswert. denn wenn ich die Priifung machen will, 
Aber diesmal werden die Fernsehkame- muB ich fleiBig lernen. 
ras nicht an den Boxring gehen, sondern Ich denke immer, ich bin in einem Kreis, 
der Ring wird im Fernsehstudio aufge- mein ganzer Weg ist ohne Ende; ich 
baut, und die Boxer schlagen sich exklusiv méchte so gern alles hinter mir abbre- 
nur fiir die Mattscheibe. Titelverteidiger chen, aber mit 17 Jahren kann man dies 

Lothar Stengel und sein Gegner Peter wohl nicht. 

Késter werden also auf den Beifall und —auf den Italiener Faggin. So muBte man __ ben scheinen und ihre Berater versagen. Manchmal ertappe ich mich dabei, daB 
die Anfeuerungsrufe der Boxsportfreun- _froh sein, da® der Deutsche Verfolgungs- | Bundestagsprasident Gerstenmaier hielt | es mir im Jugendarrest besser gefallen 
de verzichten missen. Dafiir zahlt ihnen _— meister Dieter Kemper unter den Zu- die Festansprache aus AnlaB des 150- _ hat als hier drauBen, auch wenn ich Git- 
das Fernsehen eine Gage, die sie von _— schauern sa® und als Ersatzmann ein- _jahrigen Bestehens der Hamburger Tur- _ ter an den Fenstern hatte. 
keinem Veranstalter geboten bekamen. _ sprang. Indessen saB Signor Faggin da- _nerschaft 1816. Er sagte bei dieser Gele- | Ich méchte den Leuten ins Gesicht 
Dennoch diirften derartige ,,Sportveran- heim in Padua und amiisierte sich iber  genheit, daB zwei deutsche Olympische _ schreien, daB ich nicht schlechter bin als 
staltungen’ das Ende des Sports bedeu- eine Fernsehshow. Das war fir ihn ein Komitees nicht nur dem Alleinvertre- sie alle, nur weil ich einmal zu jung und zu 

ten. Die Zuschauer werden in Zukunft — teures Vergntigen, denn der Kélner Ver- _ tungsanspruch der Bundesrepublik, son- = dumm war. 
aus den Boxarenen ebenso wegbleiben, anstalter zahlte ihm nicht nur keine Gage, | dern auch den Grundsatzen des Inter- Sie geben mir ja gar keine Chance mehr, 
wie sie den Varietés fernblieben, als er will ihn auch auf Schadenersatz ver- _nationalen Olympischen Komitees wider- auch nicht mit ihren Gesichtern, mit 
ihnen Weltklasseartisten im Wohnzim- __ klagen. Faggin allerdings war untréstlich. | sprachen, weil im IOC die Nationen re- _ denen sie mich mustern. 
mer serviert wurden. ylch habe mich im Datum versehen. Ich prasentiert seien. Sie verzeihen, aber gleichzeitig beleidigen 

glaubte, das Rennen sei einen Monat Hatte sich Gerstenmaier vorher orientiert, sie mich. Manchmal glaubte ich schon, 

Teurer Irrtum spater." dann wiBte er, daB das IOC die Ver- bei stockfremden Menschen etwas davon 
sammlung einzelner Reprasentanten des zu verspiiren, so weit kann einen eine 

Zwei Rad-Weltmeister sollten in der K6l- Keine Ahnung Sports ist und das die NOKs die Sport- Sache verfolgen, fiir die ich schon be- 
ner Sporthalle aufeinandertreffen: Ver- verbande, nicht aber ihre Lander ver- zahlit habe, sehr teuer und schwer. Wenn 
folgungs-Weltmeister Leandro Faggin Die Kontroversen des deutschen Sports treten. ich die Prifung bestanden habe, werde 
und StraBen-Weltmeister Rudi Altig, der mit den Politikern Bonns sind nicht zu- ich ausbrechen aus diesem Kreis, der 

einst selbst das Regenbogentrikot der letzt darauf zuriickzufihren, daB unsere schlimmer ist als Gefangnis. 
Verfolgungsfahrer getragen hatte. Veran- Politiker von den Regeln und Gesetzen 
stalter und Publikum warteten vergebens des Sports keine blasse Ahnung zu ha- Willy B. Wange Herbert Berger
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